

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. április 25.

bb 1. új halászcserák, vendéglők csongrád megye legszebb kiránduló-
helyein

vid j vm k á

1962. április 25.

a szegedi idegenforgalmi hivatal kérésére a csongrád megyei földművesszövetkezetek vendéglőket nyitnak a legszebb kiránduló-
helyeken. új halászcserát rendeznek be a szegedi fűvészkertben,
a városhoz közeli boszorkányszigeten, a fehértői madárrezervártum
mellett, s más, a turisták által kedvelt kirándulóhelyen. rövidesen
170.000 forintos költséggel felújítják a mártélyi tiszaparti ven-
dégelőt, ahová minden évben hajóval is sokezer vendég látogat el.

a szegedre vivő főutvonalon mentén, balástyán rendezik be a
megye első „csibe-csárdáját”, ahol a csárdához tartozó „baromfifar-
mon”, az utasok maguk választhatják ki azokat a csibéket, amelyek-
ből pillanatok alatt készítenek majd kívánság szerinti ételeket.
/mti/

- . . -

bb 2. egymillió francia levendula-palánta a tihanyi-félszigetről

vid j vm k á

1962. április 25.

a tihanyi-félsziget déli fekvésű domboldalain a me-
szes talaj és a páradus levegő kiválóan alkalmas francia levendu-
la termesztésére. 1920. óta minden júliusban, a levendula virág-
zásakor, illatárban uszik a félsziget, a kertimág és gyógynövény
termelő gazdaság is itt hozta létre az ország legnagyobb levendulását

ebben az évben először a gazdaság nemcsak saját szükségletére
termel palántát, hanem innen látja el a környező termelőszövetkeze-
ket és állami gazdaságokat is. összesen egymillió palánta várja utra-
készzen a szállítást. a nagyvázsonyi termelőszövetkezet e héten kezdi
meg a telepítést 120.000 tihanyi francia levendula-palántával./mti/

- . . -

- 1 -

12/2

bb 3. újabb száz hűtőkocsi készült el az Ikarus-ban

i st/sze vm vg

1962. április 25.

az Ikarus karosszéria-és járműgyárban az idei nyárra újabb száz hűtőkocsit készítettek, amelynek utolsó példányait a napokban adják át a külkereskedelemnek. a kocsi hat-hét tonna áru szállítására alkalmas és az ételkészítés frissességét akár napokig is megőrzi. e gyártmányuk igen kelendő, most már az exportigényeket is csak nehezen tudják kielégíteni. legutóbb a müncheni nemzetközi hűtőkocsi minőségvizsgáló állomás véleménye alapján, az egyik nyugatnémet cég közölte, hogy meg kívánja vásárolni a magyar hűtőkocsi licencét, a tárgyalások már meg is kezdődtek.

az Ikarus gyár az év második felében további hűtőkocsikat és ötven termoszkocsit készít. az utóbbiak nem rendelkeznek hűtőberendezéssel, csupán a megfelelő szigetelés őrzi meg az áru eredeti hőmérsékletét./mti/

- . -

bb 4. lakást ígért - négy évi börtönt kapott

i bc/hné vm sr

1962. április 25.

hermándi Józsefné budapesti lakos ígéretekkel csapta be a hiszékeny embereket. „összeköttetéseit”, emlegetve a nozzáfordulónak lakáskiutalást helyezett kilátásba. többen hittek az ígéreteknek: ügyük elintézésére 32.250 forintot adtak át hermándi Józsefnének, aki a pénzt elköltötte. máskor arra vállalkozott, hogy eladja egy házaspár öröklakását és segít, hogy helyette kertés családi házat vásároljon. amikor a házaspár vidékre távozott, 20.000 forintot átadott hermándinak, hogy foglalja le a házat, hermándiné ezt a pénzt is elköltötte. hasonlóképpen elsikkasztotta a nála letétbe helyezett összeget, amikor lakásbérleti szerződést közvetített.

a központi kerületi bíróság jogerősen négy évi börtönre ítélte hermándi Józsefnét és kötelezte, hogy 32.250 forintot, - amelyhez befolyással való üzérkedéssel jutott hozzá -, az állam javára fizesse meg./mti/

- . -

- 2 -

bb 5. megkezdik az emberi színjáték teljes kiadását

i v/gk vm sr

1962. április 25.

a helikon könyvkiadónál nagyobb szabású munkát fejeztek be. előkészítették Balzac monumentális regényciklusának, az emberi színjátéknak kiadását, amely magyar nyelven először jelenik meg teljes terjedelmében. a tízkötetes, díszes kiállítású bibliofil kiadvány - Balzac eredeti összeállításának megfelelően - 91 regényt és elbeszélést tartalmaz. a sorozat 1962-ben indul és a kötetek kiadását 1964-ben fejezik be./mti/

- . -

bb 6. a magyar pamutipar vöröskeresztes szervezetének

i ni/sze vm

1962. április 25.

vezetősége és 400 főnyi aktivista-gárdája taggyűlésen köszöntötte az üzem önkéntes véradóit. Papp Elekné hetvenszeres véradónak, Kárász Győző, a vöröskereszt főtitkárhelyettese adta át a kiváló véradó kitüntetést./mti/

- . -

- 3 -

Rek

bb. 8. hatmillió látogató a budapesti művelődési otthonokban
i hi/sze/e sr 1962. április 25.

a szakszervezetek budapesti küldöttgyűlésein - egy-egy iparág vonatkozásában - érdekes adatok hangzottak el az üzemi kulturális munkáról. a beszámolók alapján összegezni lehetett, milyen eredményeket értek el a szakszervezetek a budapesti dolgozók művelődésének segítésében.

a budapesti művelődési otthonok - kevés kivétellel - szakszervezeti irányítással működnek. ezeket az intézményeket évente mintegy hatmillióan látogatják. több helyen a művelődési otthon a környék kulturális központja lett. elősegíti ezt a klubszerű élet kialakítása is. a pestszécsi vasas művelődési házban például 900 fős törzsgárdája alakult ki, az évek óta jól működő szakköröknek már 2 000 tagja van, a hasonló létszámmal működik csepelen a nyugdíjas klub is.

a több mint ezer üzemi szakszervezeti könyvtárnak 2,200.000 kötet az állománya, s a munkás-olvasók döntő többsége - csaknem háromnegyed része - az üzemi könyvtárakat látogatja. a szakszervezetek kulturális szervező munkáját dicséri az is, hogy a főváros színházainak jegyeit mintegy nyolcvan százalékban az üzemi közönségszervezők közvetítésével vásárolják meg. a budapesti műkedvelő művészeti csoportok, - amelyekben csaknem 13 000 munkás fejlesztí képességeit, s munkatársaiban a művészi ízlést - csaknem kizárólag szakszervezeti irányítással működnek.

a szakszervezetek fokozott gonddal törődnek a dolgozók továbbtanulásával. az állami szervek hathatós támogatása mellett ennek köszönhető, hogy a most következő tanévzáráskor - a dolgozók esti iskoláiban - csaknem hetvenezeren vizsgáznak általános és középiskolai, valamint főiskolai és egyetemi fokon. a felnőttek közül mintegy nyolcezeren a „helyszínen”, az üzemekben létesített általános, illetve középiskolában adnak számot tudásukról. igen népszerűek az ugynevezett váltóműszakos iskolák, amelyek számát a jövőben növelik. ez annál inkább indokolt, mert évente körülbelül huszezer fővárosi dolgozót kívánnak mozgósítani a szakszervezetek különböző tanulmányok folytatására.

az utóbbi években nagyobb figyelmet fordítanak a budapesti munkásszállásokon lakó, mintegy hetvenezer dolgozó művelődésére. a szállásokon mindenütt van rádió, egyre több helyen televízió készülék is, 26 szálláson pedig rendszeresen tartanak filmvetítést is. /mti/

8.34

- - -
- 4 -

KK

bb. 7. a móríc zsigmond-sorozat első kötete a könyvhéten
i v/gk/e sr 1962. április 25.

a magyar helikon könyvkiadó az ünnepi könyvhéten indítja meg móríc zsigmond regényeinek és elbeszéléseinek 12 kötetes sorozatát. egy-egy kötet öt-hét regényt tartalmaz és így móríc zsigmond irodalmi korszakainak termékei önálló egységként kerülnek majd az olvasók kezébe.

a sorozat bibliopapíron készül, s a 12 kötet összesen mintegy 10 000 oldalon lát napvilágot. az utolsó könyv - a terv szerint - 1964-ben kerül a boltokba. /mti/

- - -

bb. 9. magyar vegyipari gépek külföldi kiállításai
i sz/gg/e vg 1962. április 25.

a vegyipari berendezések gyártásában többévtizedes tapasztalattal rendelkező lampart gyár speciális eljárással zománcozza a vegyüzemekben használatos berendezéseket. a lampart gyártmányai mind több országba jutnak el. a népi demokratikus országokon kívül olaszországba, hollandiába, nyugat-németországba, ausztriába, svájcba és indiába is exportálja a nikex. a piac szélesítéséért ezekben a hetekben több külföldi kiállításon jelennek meg a lampart-védjegyű zománcozott berendezések. a milánói nemzetközi vásáron például autókliávtot mutat be a vállalat és kairóban is most folyik a magyar vegyipari berendezések kiállítása. a párizsban megnyitó salon de la chimie kiállításon most először vesz részt a nikex a lampart-gyártmányokkal. ezen a jelentős nemzetközi szakkiállításon a vállalat sajtótájékoztatót és filmbemutatót ismerteti meg a magyar vegyipari gépgyártást, kiállítja egy nagynyomású tekercselő test makettjét és elviszi a kiállításra azt az amulla-szignillót is, amely egyidőben két színnel jelöl meg különböző hengeres testeket. a salon de la chimie másik magyar kiállítója, a metrimpex különböző műszereket mutat be. /mti/

- - -

8.40

- 5 -

KK

bb 10. meggyorsult a gyermekek fejlődése az utóbbi évtizedekben

i tz/gk szb vg

1962. április 25.

most hozta nyilvánosságra dr. malán Mihály professzor azoknak a vizsgálatoknak az eredményeit, amelyeket vezetésével a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem embertani intézete több mint egy évtizeden át végzett a keletmagyarországi gyermekeken.

a hajduság, a bükk-hegységi bánvölgye, valamint Bihar, Szabolcs és Szatmár területén 30 község általános iskolás gyermekeinek - összesen több mint ötezer fiúnak és körülbelül ugyanennyi lánynak - a testi adatait gyűjtötték össze, hogy megállapítsák fejlődésük ütemét.

a vizsgálatok érdekes eredményekre vezettek. kiderült, hogy hat éves korukban a fiúk átlag 112 centiméter magasak, bár volt közöttük 91 és 126 centiméteres is. a lányok valamivel alacsonyabbak, átlaguk 111.3 centiméter. a szélsőségek itt még távolabb esnek egymástól, a legkisebb lány 86, a legnagyobb 127 centiméter volt. tizenöt éves korukban a fiúk átlag 151.3, a lányok 151.5 centiméterre nőnek. a szélső értékek ebben a korban a fiuknál 128 és 174.5, a lányoknál 123 és 170 centiméternek bizonyultak.

még nagyobb eltérések mutatkoznak a két nem között a testsúlyban. a fiúk átlag 19 kilogrammos súlyt kerülnek az általános iskolába és 42.2 kilogrammal bucsuznak tőle, a lányok 18.5 kilogrammra viszont már 44.2 kilogrammra növekszik.

a „mellkerület, - a mellbőség - az egyetlen méret amiben a fiúk vezetnek 6 és 15 éves korukban egyaránt. a hat éves fiúk 58.2 centiméteres mellkasa ugyanis 75.5, a lányok 56.7 centiméteres mellkerülete pedig csak 75.1 centiméterre bővül.

e méretek fejlődése azonban nem egyenletes. először a magasság nő nagyobb mértékben, majd a súlygyarapodás kerül előtérbe. még feltűnőbb, hogy a két nem között a fejlődési ütem tekintetében is van

eltérés. a lányok növekedése 12, 13 és 14 éves korukban feltűnően meggyorsul a fiukhoz képest, akik csak a 15. életévben veszik át ismét az elsőbbséget a méretek növekedésében.

ilyen sok gyermekre kiterjedő és ennyire részletes vizsgálatokat régebben - sajnos - nem végeztek. a néhány elszórt, 1910-ből, illetve 1930-ból származó adat alapján azonban meg lehet állapítani, hogy nálunk is megtalálható az általános európai jelenség: a gyermekek fejlődésének üteme az utóbbi időkben meggyorsult. ennek magyarázata azokról a mérésektől várható, amelyeket az 1952-ben már egyszerű „átfésült, falvakban az idén ugyenezzel a módszerrel megismételtek.

az általános adatgyűjtésen belül rajkai Tibor, a debreceni egyetem adjunktusa évenként újra meg újra "méretet vesz" az egyik falu ifjúságáról, eredményeiből tehát az egyéni fejlődés részletes törvényszerűségeire is következtetni lehet majd. /MTI/

9.55

- 6 -

bb 13. az alma kivételével teljes virágzásban vannak a gyümölcsfélék - a virágzás általában bőséges, az időjárás kedvez a termékenyülésnek

i cs/j szb ká

1962. április 25.

a rendszerint öt-hat hétig tartó gyümölcsfa virágzás az idén két-három hétre „koncentráldott,„: alig néhány napos időközlet virágba borult a mandula, a kajsz, majd a cseresznye, a meggy, a ringló, az őszibarack, a körte, sőt a besztecei szilva is. az alma korai fajtái ugyancsak bontják már a termőbimbóikat. mivel a szélmentes, meleg időjárásban rendkívül élénk a rovarjárás, a méhek teljes létszámmal kivonultak virágpor-, illetve mézgyűjtéshez, s napok alatt elvégzik a termékenyítést. a virágzás valószínűleg igen rövid lesz; a mandula és a kajszifák már hullatják szirmaikat, a körtédés jónak mutatkozik. mint a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályán tájékoztatásul közölték, a kajsz- és az őszibarack kivételével - amelyek a múlt évi nagy termés után csak közepes, illetve jó közepes mennyiségű termőréteget hajtottak - rendkívül bőséges a virágzás, és a termékenyülési arány általában jónak ígérkezik.

a virágzási időszak összezsugorodása miatt a gazdaságok többségében a virágzás előtti három permetezésből csak egyet végeztek el időben, ezért rendkívül fontos, hogy a szirmhullás után esedékes almamoly, pajzstetű, a varasodás és a monília, valamint a lisztharmat elleni permetezéseket a szokottnál is gondosabban szervezzék meg.

a szőlők általában jól teleltek, a rügyekben senhol nem okozott kárt a fagy. a metszéssel a dunántúli vidékeken nagyrészt végeztek, de az egyes alföldi tájakon jelentős az elmaradás. a szakemberek felhívják a termelők figyelmét a még hátralevő metszések gyors befejezésére, mivel a rügyek erősek megduzzadtak már, s a hét végére kifakadnak. /mti/

--

bb 15. szombathely - „virágváros,„

vid fm/n szb fm

1962. április 25.

a szombathelyi városi tanács ebben az évben is nagy összegeket költ a megyeszékhely csinosítására, szépítésére. újabb rózsatöveket vásárolnak, virággyalogut létesítenek, „virágvárossá, varázsolják szombathelyt. a jó idő beköszöntével kibontották már téli burkolatukból a régi rózsafákat, újabb területeket füvesítettek. a kertészeti vállalat több ezer tavaszi virágot ültet a parkokba, utcákba. a Lenin uton és a Savaria utcában modern kővázákba a telet is bíró évelő növényeket ültetnek. /mti/

--

10.09

- 7 -

bb 11. polieszterrel házasítják össze a lent - érdekes kísérletek két textilgyárban

i sz/tm-Lm vg

1962. április 25.

a lenrost jó hővezető, éppen ezért nyáron igen kellemes viselet a lenvázson ruha, viszont nagy hátránya, hogy könnyen gyűrődik. a textilipar szakemberei évek óta kísérleteznek a lenszövetek gyűrődésének megakadályozásával, de a pamutnál bevált mügyantás kezelés ennél nem alkalmazható teljes sikerrel. külföldön és hazánkban is egyidőben kezdtek próbálkozni azzal, hogy szintétikus műszálal házasítják össze a lent. rájöttek arra, hogy ha a szövet kétharmadrészben lent tartalmaz, még megmarad a jó hővezető-képessége, ugyanakkor érvényesül a szintétikus műszál minden kedvező tulajdonsága.

a len és a szintétikus szál összeházasításának kísérleteit a budapesti lenfonó gyár szakemberei most fejezték be, s felkészültek arra, hogy nagy mennyiségben gyárthassák az újszerű textil fonalát. szövését a győri lenszövőgyárban készítik elő. a szintétikus szál megdrágítja ugyan a kelvét, de még így is érdemes gyártását megkezdeni, mert ez a polieszterrel kevert lenszövet külföldön is újdonságzámba megy és exportjára kedvező lehetőségek kínálkoznak./mti/

bb 12. mind a kilenc gyermek és az apa egy termelőségben dolgozik

vid /j-Lm ká

1962. április 25.

négyezer holdas az ebesi vörös csillag termelőségben területe, de a nagyterjedésű gazdaságnak nincsen olyan ága, ahol ne lehetne találkozni a szathmári család tagjával. van köztük brigádvezető, fogatos, állattenyésztő, növénytermelő. tíz esztendővel ezelőtt az idősebbik fiú és lány lépett be elsőnek a szövetkezetbe, s egy esztendőre rá írta alá a belépési nyilatkozatot az apa is. ahogy nőttek a gyerekek, valamennyien a termelőségben keresték megélhetésüket. szathmári imre jelenleg hat fiával és három lányával dolgozik az ebesi vörös csillag termelőségben. az idősebb gyerekek már családot alapítottak, de a közösen végzett munka nem szakadt meg ezzel, sőt a nők is a termelőségben dolgoznak. szathmári imre és nagyobbik fia a községben új házat épített, s ez a terve a többi gyerekeknek is.

/folyt.köv./
10.15

- 8 -

bb 12. /mind a kilenc....folyt./Lm

a munkaegység nyilvántartó könyvet gyakran kell felütni a szathmári névvel, nemcsak azért, mert sokan dolgoznak a családból, hanem mert sok a beírási hiba. az elmúlt esztendőben jános 638, józsef 540, miklós 353 munkaegységet teljesített, de 200 munkaegység fölött volt a lányok keresete is./mti/

-.-

bb 14. készülnek az 5 plusz 1-es gimnazisták a szakmai minősítővizsgára - kiváló szakmunkások, mérnökök, technikusok segítik a fiatalok felkészülését

ö vt/tm-Lm vid fm

1962. április 25.

az idei tanév végén az érettségivel egyidőben mintegy 5300 5 plusz 1-es rendszerben tanuló gimnazista tesz szakmai minősítővizsgát. az előkészületek mindenütt megkezdődtek. pécssett négy gimnáziumban hat jól felszerelt autó- és rádiószerelő, kezyüvarró és női szabó, valamint asztalos és villanszerelő műhely áll a diákok rendelkezésére. a fiatalokkal műszaki és gyakorlati tudásban egyaránt kiváló szakemberek foglalkoznak, a szakmai minősítővizsgára készülő negyedikesek egy része csaknem kész szakmunkásként dolgozik az egyes munkaterületeken. a nagy lajos gimnáziumban kapnak feladatokat. jelenleg egy általános iskola és a pedagógiai főiskola villanyhálózatának felújításán, illetve bővítésén dolgoznak.

győrött - ahol négy évvel ezelőtt az országban az első között vezették be az iskolai szakmai előképzést, - a névai gimnáziumban az autószerelő, a mayer lajos 12 évfolyamos iskolában pedig a villanszerelő és fonó-szövő szakmára oktattak 70 diákot. gyakorlatukat az 5.sz. autójavító vállalatnál, a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban, valamint a richards fúvószerelőgyárban folytatták. a szakmai vizsga anyagát ezeknek az üzemeknek a mérnökei, technikusai és szakmunkásai - az iskolai tanárokkal közösen - állítják össze. az üzemi szakoktatók most egy hónapig a szokásos heti egy napon kívül más napokon is foglalkoznak a fiatalokkal. szakmai tanácsokkal, útmutatásokkal segítik őket, hogy minél alaposabban felkészültsenek.

a nyiregyházi kossuth lajos gimnázium négy osztályában már a tanév második negyedévében megkezdték az előkészületeket. a mezőgazdasági gépjavító vállalatnál, a vas- és gépszerelő, valamint a keletmagyarországi falpari vállalatnál - ahová a diákok gyakorlati foglalkozásra jártak - külön szakembereket jelöltek ki, akik segítik a gimnazisták felkészülését.

/folyt.köv./
10.20

- 9 -

bb 14. /készülnek az...1.folyt./-lm

a szükséges anyagokat, szerszámokat ugyancsak a vállalatok adják, s önálló munkadarabokat készíttetnek a fiatalokkal. május végén 27 diák - akik az autószerelő szakmát tanulták, - megszerzi a gépkocsivezetői jogosítványt is, az mhs gépkocsit bocsátott rendelkezésükre, hogy gyakorolhassák az autóvezetést. a kossuth gimnáziumban most érettségiző diákok 65 százaléka akar tovább tanulni felsőoktatási intézményekben, 35 százalékuk pedig bekapcsolódik a termelőmunkába, sokan határozta meg, hogy az egyetemi tanulmányok megkezdése előtt leteszik a szakmunkás-vizsgát.

kiváló mezőgazdászok, állattenyésztők és mezőgazdasági gépészek irányításával készülnek a szakmai minősítő-vizsgára a zalaegerszegi zrinyi miklós általános gimnázium növendékei, az andráshidai állami gazdaság szakemberei összefoglalókon ismétlik át a fiatalokkal a tananyagot, az oktatás során a diákok nemcsak megszokták, hanem meg is szerették a mezőgazdasági munkát, a most érettségizők közül 14-en jelentkeztek felsőbb mezőgazdasági iskolába, egyetemre és technikumba.

az egri dobó istván gimnázium most végző fiataljainak egyik csoportja a szőlőtermelésben és borkezelésben a másik csoport pedig a mezőgazdasági gépkezelő szakmában szerzett jártasságot, az egri tanegység vezetőinek véleménye szerint a tanult szakmákban valamennyi diák képzettsége eléri a szakmunkás-szintet, az idén egyébként minden előző évinél több fiatal jelentkezik mezőgazdasági szakmákra, illetve az agrártudományi egyetemre.

csongrád megyében több mint száz 5 plusz 1-es oktatásban résztvevő gimnazista tesz szakmai minősítővizsgát az érettségivel egyidőben, a hódmezővásárhelyi mérleggyár, a mezőgazdasági gépjavitó vállalat, a szandálüzem és több szövetkezet legjobb munkásai készítik elő a vizsgára a betlen gábor gimnázium tanulóit, a szegedi róza ferenc gimnázium negyedik es leánytanulói is készülnek a szakmai minősítő vizsgára, többségük az elmúlt években a szegedi textilművekben kiváló szakemberek irányításával már alaposan elsajátította a gyapotfonást, s egyesek már önállóan dolgoznak a gépeken./mti-

10.25

- 10 -

bb 16. a komárom megyei kisz-bizottság figyelemmel kíséri a kisz megbízólevéllel tanuló egyetemisták tanulmányi eredményeit

vid hné szb fm

1962. április 25.

38 pedagógusnak készülő komárom megyei fiatal tanuló kisz megbízólevéllel az egyetemeken és a főiskolákon, a kisz megyei bizottsága figyelemmel kíséri tanulmányi eredményeiket, meglátogatják őket az egyetemeken és résztvesznek csoportos foglalkozásaikon, az esztergomi felsőfoku tanítóképzőben a bizottság képviselői jelen voltak a félévi vizsgákon is, és örömmel győződtek meg a hallgatók helytállásáról, a budapesti és a vidéki egyetemek, főiskolák ifjúsági szervezetei időnként tájékoztatják a kisz megyei bizottságot a fiatalok munkájáról, a fiatalok maguk is rendszeresen leveleznek a kisz-bizottsággal: beszámolnak tanulóikról, problémáikról. /mti/

.-.

bb 17. gyöngyházbomg üzem - ercsiben

vid te szb ki

1962. április 25.

az ercsi majdállomás szomszédságában, egy régi dunaparti házban a ságvári halászlé szövetkezet kis gombüzemet rendezett be, az üzemben folyami kagylóhéjból gyöngyházgombokat készítenek, a kagylólyukasztástól a gomb fényesítéséig minden munkát gépesítettek, a gyöngyházgomb „nyersanyagát”, a folyami kagylót, időszakonként - szükség szerinti mennyiségben - a duna iszapjából szedik ki.

a gombgyártáskor keletkező folyami kagylóhulladékot örölte baromfi tápszerként hasznosítják majd. /mti/

.-.

bb 18. újabb acélötvöző anyagok előállítására korszerű kísérleti csarnokot kap a zagyvarónai magyar vasötvözőgyár

vid zmné szb szf

1962. április 25.

a zagyvarónai magyar vasötvözőgyárban újabb acélötvözőanyagok előállítására és a jelentégteljes ötvözőanyagok gyártástechnológiája további korszerűsítésének kísérleteire új csarnokot építenek, a három emelet magas új csarnokban rendezkednek be a borkarbit gyártására is, itt állítják majd elő az ország teljes igényét kielégítő borkarbit-mennyiséget, az új csarnok a régi elektromos kemencék csarnokának meghosszabbításaként épül, s az év második felében adják át rendeltetésének. /mti/

.-.

10.30

- 11 -

bb 19. az ország jelentős új létesítményeit is segítik a kongresszusi versenyben a hódmezővásárhelyi mérleggyár dolgozói

vid te szb ki

1962. április 25.

a hódmezővásárhelyi mérleggyár dolgozói a kongresszusi versenyben arra törekednek, hogy tervük pontos teljesítésén kívül a gyártási határidők megrövidítésével is segítsék az ország jelentős új ipari létesítményeit.

így például a dunai cement- és mészmű számára háromszáz új típusú, önműködő cementmérleget negyedévvél a határidő előtt, szeptember végére elkészítenek, a barátság olajvezeték szajoli telepe négy hónappal a határidő előtt, augusztus végére megkapja a száztonnás óriás hidmérleget, ugyanennyi idővel megrövidítik a folytonmérő automata csillmérlegek készítését, ezek a mátravidéki erőmű termelését segítik majd. /mti/

bb 21. hétvégi halvacscsora, visegrádi, esztergomi kirándulások a május elsején induló győri vízbusz nyári programjában

vid fm/n szb fm

1962. április 25.

győrről május elsején kezdi meg sétautjait a népszerű vízbusz, amelynek nyári programját a tavalyi jó tapasztalatok alapján bővítették, a győri hajóállomásról naponta öt járatot indítanak vének közséig. ha az idő strandolásra alkalmas, a busz kiköt majd a győrszentiváni strandon is, a győriek egyik kedvelt kirándulóhelyén. hetenként több alkalommal esztergomba és visegrádra is kirándulhatnak vizen a győriek, ismét megrendezik a hétvégi gönyői halvacscsoraesteket is. /mti/

bb 22. muzeumba kerültek az egykori kisparaszti munkaeszközök

vid gg szb fm

1962. április 25.

az év első negyedében csaknem száz néprajzi tárggyal gazdagodott a karcagi nagykun muzeum, a régiségtár gyűjteményét elsősorban a kisparasztok egykori szerszámaival bővítették, muzeumi tárgy lett többek között a híres kunsági pásztorok csontból faragott kürtje, a rizsarató sárló, a kezdetleges tengeri morzsoló, a kapircs, a répakoronázó, a kunsági állattenyésztők eszközei, a pákászok, a kunsági nádas világ halászainak szerszámai közül az ugynevezett kisvízi dobóháló került a muzeumba, tovább gyarapították a népi masterségek emlékeinek gyűjteményét, a subakészítők, a mézeskalácsosok, a csizmakészítők szerszámai mellett most tejes kovácsfelszerelést helyeztek el a régiségtárban. /mti/

10.37

- 12 -

bb 20. hatmillió forint gépekre, műszerekre, jelentős építkezésekre a szegedi tudományegyetemen

vid fm/sze szb fm

1962. április 25.

a szegedi tudományegyetem épületeinek korszerűsítésére már mintegy ötmillió forintot költöttek az idén, befejeződött például a háromszázezer kötetes egyetemi könyvtár helyiségeinek átépítése, modern, kétszintes polcokon, könnyen hozzáférhetően helyezték el a tudományos kutatásokat segítő nagyszámú irodalmi alkotást, jelentős összeget költöttek egyes intézetek fűtőberendezéseinek korszerűsítésére és más épületátalakításokra is.

rövidesen újabb építkezés kezdődik az egyetemen: a jogi kar épületét emeletépítéssel bővítik, az új szinten könyvtárt, szemináriumi helyiségeket és tanszéki szobákat rendeznek be, a közeljövőben az egyetem valamennyi épülettömbjében új hidrofór berendezéseket is felszerelnek, s így biztosítják a kutatóintézetek megfelelő vízellátását, az idén több új laboratóriumot is kapnak az egyetem tudósai és hallgatói, ezek berendezésére, valamint a régi laboratórium korszerűsítésére, új gépek, műszerek beszerzésére csaknem hatmillió forintot költötenek.

a hallgatók testedzését jelentősen segíti már az idén az egyetem korszerűsített sportpályája, amelynek átépítését több mint huszonegyezer óra társadalmi munkával segítették az egyetem fiataljai.

az egyetem most elkészült távlati fejlesztési tervjavaslata szerint az elkövetkező években további három nagy épülettömbbel bővül a szegedi egyetemi városnegyed, a beloiannisz tér földszintes házai helyére új könyvtárpalotát terveztek, ahol nagy díszterem, több olvasóterem, fotolaboratórium, könyvkötészet és más, a könyvtárhoz tartozó műhely is lesz.

új épülettömbbe költöznek majd a biológiai intézetek és a tiszakutató állomás, s ezzel megszüntetik majd a túlszűfolttságot a bölcsészkaron.

a harmadik nagy épülettömbben speciális intézetek, többek között a nagy fejlődés előtt álló kibernetikai intézet és az egyetem központi laboratóriuma kap majd helyet. /mti/

10.42

- 13 -

bb 23. a nógrádi bányászok részére kertés üdülőt építenek
bükkszéken

vid gk-lm ki

1962. április 25.

a nógrádi bányászok legtöbbje a szénmedencéhez leg-
közelebb fekvő bükkszéken tölti nyári hétvégi pihenőjét, szomba-
tonként százával érkeznek oda a bányászcsaládok. a bükkszéki
melegvíz gyógyító hatása már évek óta közismert a bányászok
körében. bükkszéken most hétvégi kertés üdülőt épített a nógrádi
szénbányászati tröszt és a bányaiipari dolgozók szakszervezetének
salgótarjáni trösztbizottsága. a tó mellett előregyártott épület-
elemekből két- és négyágyas családi kismotelket építenek. egy
hónapon belül negyven személy kényelmes elhelyezésére és ideigle-
nes étkeztetésére épül ki a hétvégi üdülőtábor. a második öt éves
terv végéig 100-120 személyes üdülője lesz itt a nógrádi bányá-
szoknak, korszerű konyhával és központi étteremmel. az idén
kétfélmilliót költenek a kertés bányászüdülő építésére. /mti/

bb 25. tizenkét ipari vásáron mutatja be termékeit az idén
a dímvágó gépgyár

vid te-lm ki

1962. április 25.

a dímvágó gépgyár dolgozói szorgalmasan készülnek a
budapesti ipari vásárra, hogy eddigi sikereikhez hasonlóan
állják meg helyüket a nagy seregszemlén. a gyáriak ezúttal
kilenc új gyártmányt, nagyjából részben kábelgépeket, valamint
új konstrukciójú lemezvágó ollót mutatnak be. a kiállításra
kerülő gyártmányok között lesz a többi között a rézhuzalozó
automata gépsor, amellyel másodpercenként tizenhárom-huszonnégy
méter hosszú, 0.15 milliméter vékonyságú finomhuzal készíthető.
bemutatják a körasztalos sikmarógépet és a szinte zajtalanul
működő folyadéknyomós vágóollót is. négy gép már teljesen el-
készült és a többiek is összeszerelésre várnak.

a dímvágó gépgyár egyébként mind több nemzetközi
vásáron, ipari kiállításon vesz részt, sikeresen, a legjobb kiállí-
tók törzsgárdájához tartozik már a nógrádi, bukaresti, plovdivi,
lipcsei, brnoi, zágrábi, bécsi vásárokon. az idén újabb négy
vásárra jelentették be részvételüket. így barcelonában szálhuzó
gépeket, novoszibirszkben és helsinkiében különféle lemezvágó
ollókat, osakában pedig ellenőrző kalapácsokat mutatnak be.
ezekkel együtt az idén tizenkét vásáron, illetve kiállításon
vesz részt termékeivel a gyár. /mti/

10.45

- 14 -

bb 26. vércsoport vizsgálatokkal állapítják meg a tenyészté-
származását, öröklött tulajdonságait

i cs/j szb ká

1962. április 25.

az állategészségügyi kutató intézet, majd az országos mestersé-
ges termékenyítési központ szakemberei széleskörű vércsoport-vizsgá-
latokat kezdtek az utóbbi években a szarvasmarhák és baromfifélé-
ken, hogy a vörös véresejteken kimutatható antigén természetű anya-
gok alapján megállapítsák az egyes állatok származását, illetve az
apaállatok által öröklött tulajdonságokat. a rendszer
segítségével jelenleg 16 országban folytatnak vércsoport kutatásokat,
s eddig összesen 60 vércsoport-faktort állapítottak meg. a vércso-
portok alapos vizsgálatát az teszi gyakorlatilag is értékesé az ál-
lattenyésztés számára, - sőt bizonyos vonatkozásban nélkülözhetet-
lenné is -, hogy az állatok vércsoport tulajdonságai ismert törvény-
szerűségek szerint öröklődnek, állandó minőségi bélyegeknél tekint-
hetők. ezeket a vizsgálatokat először a borjak apai és anyai szárna-
zásának ellenőrzésére használták fel. számos országban máris köte-
lezővé tették minden mesterséges termékenyítésre használt bika vér-
csoport-típusát, de rendszeresen feljegyzik az utódok vércsoport-
képét is, amiből biztonságosan megállapítható az egyes apaállatok
öröklött sajátossága. ez utóbbi tenyésztési és gazdaságossági te-
kintetben rendkívül fontos, ugyanis intézményesen vizsgálják az
utóellenőrzésbe vont állatcsoportokat, nehogy olyan egyedek kerül-
jenek az állományba, amelyek származása kétes. számos esetben deri-
tettek fényt ilymódon a hibás törzskönyvi bejegyzésekre. ma már nagy
pontossággal meg tudják határozni - a vércsoport egyeztetések alap-
ján - az ikreket, sőt azt is, hogy egy- vagy két petéből származnak-e

a kutatók megállapítása szerint a vércsoport-faktorok és az egyes
értékes tulajdonságok öröklése között - például a baromfiféléknél
a tojástermelés, a tojások keltethetősége és a növendékállatok fejlő-
dési erélye - között határozott összefüggés van. a vércsoport-típi-
zálás alapján kiválasztott állatok tervszerű párosításával máris
igen jelentős tenyésztési eredmény alapjait vetették meg. /mti/

bb 33. megyei kiállításra készülnek a viharsarki képzőművészeti kör-
ök

vid j szb fm

1962. április 25.

a békéscsabai munkácsy minály muzeumban május közepén megrende-
zik a viharsarki képzőművészeti körök első megyei kiállítását. ed-
dig 14 képzőművészeti kör mintegy 350 festményt és rajtot küldött
elbírálásra a békés megyei tanács művelődési osztályához. /mti/

10.55

- 15 -

bb 24. Ötszáz személyes munkásszálló épít. pécssett

vid te-lm szf

1962. április 25.

A pécsi tervező vállalat rövidesen befejezi a pécsi szénbányászati tröszt ötszáz személyes munkásszállójának tervezését, a szálló építését a komlósi építőipari vállalat az év második felében kezdi meg, az összesen 21 millió forintos beruházási összegből az idén 4,5 millió forint értékű munkát végeznek el, a munkásszállót 1963- utolsó negyedévében adják át rendeltetésének. /mti/

bb 27. rekord-ido, 6-7 hónap alatt hizlalják meg a sertéseket a kenyéri aranykalász tsz-ben

vid j-lm ká

1962. április 25.

Vas megyében, a kenyéri aranykalász termelőszövetkezet sertésgongozói új hizlalási módszert alkalmaznak: a malacokat már háromhetes korukban etetéshez szoktatják, először csak tejporral készített burgonyás mostelót, fehérjedus takarmányröpát kapnak, később különféle takarmánykeverékeket, az így megerősödött és jó étvágya malacok már 7-8 hetes korban hizóba állítva, s ezzel a hizlalási idő a korábbi 10-14 hónapról 6-7 hónapra csökken, a sertéseket 110 kilós állagsúlyban adják át, a termelőszövetkezet ezzel a módszerrel jelentős mennyiségű takarmányt is megtakarít: egy-egy sertés hizlalásához 120-150 kiló takarmánnyal kevesebbet használnak fel, mint korábban.

Az új hizlalási módszer bevezetése lehetővé teszi a sertés hizlalási terv teljesítését, az eredeti terv szerint a szövetkezet erre az évre 275 sertés hizlalására vállalkozott, ehelyett már az első félévben, június végéig, több mint 300 hizottsertést értékesít. /mti/

bb 28. ormánsági kulturális napok sellyén

vid tm-lm fm

1962. április 25.

A baranya megyei tanács művelődési osztálya április 30-május 13 között az idén is megrendezi az ormánsági kulturális napokat, sellyén „az ormánság a történelemben”, csányosztrón pedig „az ormánság a néprajzban”, címmel kiállítások nyitnak, a sellyei járási művelődési házban bemutatják a pécsi képzőművészeknek baranya népét és tájait ábrázoló alkotásait, az ifjúsági kulturális szemlén az ormánsági falvak együttesei sajátos népi művészetüket elevenítik fel. /mti/

11.05

- 16 -

bb 29. szabadtéri muzeum a balatonparti pusztán - védetté nyilvánították a 18. századi szántópusztai cselédtelepülést

vid gk szb fm

1962. április 25.

A balaton déli partján húzódó 7-es számú műút mellett, a balatonföldvár és zamárdi közötti szántópusztán a 18. századból eredeti állapotában maradt fenn napjainkig a tihanyi apátság egykori cselédtelepülése, a pusztán, - amely ma a zamárdi tsz birtoka, - megtalálhatók agrártörténetünk másfél-két évszázados ritka emlékei, a korabeli népi építészeti remekai, a területet, - hogy a régi épületek eredeti formájukban maradjanak, - védetté nyilvánították, a somogy megyei tanács és idegenforgalmi hivatala bizottságot alakított, amely tervet készít a szabadtéri agrártörténelmi muzeum kialakítására, a bizottság tagjai összegyűjtik a pusztára helytörténelmi, irodalmi és néprajzi érdekességeit, felkutatják a korabeli tárgyi emlékeket, az egykori lakóházakat rendezik be és korabeli butorokkal, használati tárgyakkal rendezik be.

A tervek szerint felújítják majd a boltíves vendégházat, a major közepén álló közös kemencét, az ugyancsak boltíves istállókat, a cselédvermek sorát, a baromfiótlakkal egybeépített, emeletes sertésótlakat, a téglalapokon álló régi kukoricagórét, a kaszárházat, - a nagypincét és több más érdekes gazdasági épületet. /ti/

bb 30. többtízezer műanyag csapágyat és egyéb műanyag alkatrészt használnak a szegedi kenderfonóban

vid te szb ki

1962. április 25.

A szegedi kenderfonógyárban egyre szélesebb körben használják a műanyag alkatrészeket színesfém, bőr és fa helyett, a szárzafogógépek nyomóhengereihez a napokban mintegy ezer műanyagcsapágyat szereltek fel, s a terv szerint rövidesen huszezer ilyen csapágy érkezik, nyomóhenger bevonatként bőr helyett ugyancsak szintetikus műanyagot használnak, az eddig fából készült csévefejeket fokozatosan műanyaggal cserélik fel, ezek az alkatrészek olcsóbbak és tartósabbak, mint a hagyományos anyagból készültek, s így jelentős megtakarítást eredményeznek. /mti/

11.15

- 17 -

bb 24. Ötszáz személyes munkásszálló épít pécsett

vid te-lm szf

1962. április 25.

a pécsi tervező vállalat rövidesen befejezi a pécsi szénbányászati tröszt ötszáz személyes munkásszállójának tervezését, a szálló építését a komlói építőipari vállalat az év második felében kezdi meg, az összesen 21 millió forintos beruházási összegből az idén 4,5 millió forint értékű munkát végeznek el, a munkásszállót 1963- utolsó negyedévében adják át rendeltetésének./mti/

bb 27. rekord-idő, 6-7 hónap alatt hizlalják meg a sertéseket a kenyéri aranykalász tsz-ben

vid j-lm ká

1962. április 25.

vas megyében, a kenyéri aranykalász termelőszövetkezet sertésgongozói új hizlalási módszert alkalmaznak: a malacokat már háromhetes korban etetéshez szoktatják, először csak tejporrrel készített burgonyás mostlékot, fehérjedus takarmányárpát kapnak, később különféle takarmánykeverékeket, az így megerősödött és jó étvágyu malacok már 7-8 hetes korban hizóba állítják, s ezzel a hizlalási idő a korábbi 10-14 hónapról 6-7 hónapra csökken, a sertéseket 110 kilós állagolyan adják át, a termelőszövetkezet ezzel a módszerrel jelentős mennyiségű takarmányt is megtakarít: egy-egy sertés hizlalásához 120-150 kiló takarmánnyal kevesebbet használnak fel, mint korábban.

az új hizlalási módszer bevezetése lehetővé teszi a sertéshizlalási terv túlteljesítését, az eredeti terv szerint a szövetkezet erre az évre 275 sertés hizlalására vállalkozott, ehelyett már az első félévben, június végéig, több mint 300 hizottsertést értékesít./mti/

bb 28. ormánsági kulturális napok sellyén

vid tm-lm fm

1962. április 25.

a baranya megyei tanács művelődési osztálya április 30-május 13 között az idén is megrendezi az ormánsági kulturális napokat, sellyén „az ormánság a történelemben”, osányszrón pedig „az ormánság a néprajzban”, címmel kiállítások nyílnak, a sellyei járási művelődési házban bemutatják a pécsi képzőművészeknek baranya népét és tájait ábrázoló alkotásait, az ifjúsági kulturális szemlén az ormánsági falvak együttesei sajátos népi művészetüket elevenítik fel./mti/

11.05

- 16 -

bb 29. szabadtéri múzeum a balatonparti pusztán - védetté nyilvánították a 18. századi szántópusztai cselédtelepülést

vid gk szb fm

1962. április 25.

a balaton déli partján húzódó 7-es számú műút mellett, a balatonföldvár és zamárdi közötti szántópusztán a 18. századból eredeti állapotában maradt fenn napjainkig a tihanyi apátság egykori cselédtelepülése, a pusztán, - amely ma a zamárdi tsz birtoka, - megtalálhatók agrártörténetünk másfél-két évszázados ritka emlékei, a korabeli népi építészet remekei, a területet, - hogy a régi épületek eredeti formájukban maradjanak, - védetté nyilvánították, a somogy megyei tanács és idegenforgalmi hivatala bizottságot alakított, amely tervet készít a szabadtéri agrártörténelmi múzeum kialakítására, a bizottság tagjai összegyűjtik a pusztá helytörténelmi, irodalmi és néprajzi érdekességeit, felkutatják a korabeli tárgyi emlékeket, az egykori lakóházakat rendbehozzák és korabeli butorokkal, használati tárgyakkal rendezik be.

a tervek szerint felújítják majd a bottives vendégházat, a major közepén álló közös kemencét, az ugyancsak bottives istállót, a cselédvermek sorát, a baromfiótlakkal egybeépített, emeletes sertésótlakat, a téglalábakon álló régi kukoricagórét, a kasznárházat, -a nagypincét és több más érdekes gazdasági épületet. /ti/

bb 30. többtízezer műanyag csapágyat és egyéb műanyag alkatrészt használnak a szegedi kenderfonóban

vid te szb ki

1962. április 25.

a szegedi kenderfonógyárban egyre szélesebb körben használják a műanyag alkatrészeket színesfém, bőr és fa helyett, a szárzafonógépek nyomóhengereihez a napokban mintegy ezer műanyagcsapágyat szereltek fel, s a terv szerint rövidesen huszezer ilyen csapágyat érkeznek, nyomóhenger bevonatként bőr helyett ugyancsak szintetikus műanyagot használnak, az eddig fából készült csévefejeket fokozatosan műanyaggal cserélik fel, ezek az alkatrészek olcsóbbak és tartósabbak, mint a hagyományos anyagból készültek, s így jelentős megtakarítást eredményeznek./mti/

11.15

- 17 -

bb 31. növelik a színes fémet is pótló danamid gyártását
vid te szb ki 1962. április 25.

a magyar viscosagyárban tavaly kezdték meg házilag készített géppel - a műanyagipari kutató intézet kísérletei alapján - a danamid gyártását. az acél, bronz és más fém, valamint fa pótlására is kiválóan alkalmas műanyag könnyebb mint a vas és számos fémnél szilárdabb, sok tekintetben az acélnál is előnyösebb. legnagyobb mennyiségben a gyapjuiparban használják vetélők gyártására. ezek élettartama négyszer nagyobb, mint a fa vetélőké és mivel nem szádkásodik, sokkal jobb minőségű anyagot szőhetnek vele. az idén kísérletképpen a len- és pamutiparban is alkalmazzák. a gépiparban a többi között fogaskereket, alkatrészeket készítenek danamidból.

a viscosagyárak az év elején még egy házilag készített danamidgépet állítottak üzembe. ezzel negyven tonnáról hatvan tonnára növelik az évi termelést. így az idén már kétszáz üzem használhatja a kiváló minőségű műanyagot. /mti/

bb 32. korszerűsítik a falusi sütőüzemeket komárom megyében
vid te szb ki 1962. április 25.

komárom megyében évről-évre több a falusi pékek munkája, mert a termelőszövetkezeti asszonyok jórésze már nem süt otthon kenyeret. ezért jelentősen korszerűsítik a megye 50 falusi péküzemét. csaknem mindenütt bevezették már a fűrésztű széntüzelés helyett a higiénikusabb, egyszerűbb olajtűzélést. negyvenöt falusi péküzemben már géppel adagolják a lisztet és dagasztják a tésztát. az idén ismét több sütőüzemet szerelnek fel tésztaformázó, vágó, érlelő és lisztkeverő gépekkel. a lisztet sem kell majd kézzel szitálniuk a falusi pékeknek, mert korszerű szitáló centirugákat kapnak. /mti/

bb 34. bárszékeket szállítanak sze kszádról hollandiába
vid te szb ki 1962. április 25.

a szekszárdi falpari vállalat négyszáz bárszéket gyárt hollandi lokálok részére. a rendelés első részét, kétszáz széket, már átadták a külkereskedelmi vállalatnak. /mti/

11.20

- 18 -

bb 35. minden anyagot biztosít a tűzép a családház építőknek - a tavalyi 860 millió helyett egymilliárdegyszázmillió forint otp hitelkeret áll az építetők rendelkezésére

i tó/n-lm va

1962. április 25.

tavaly 29.000 lakás építését tervezték magán erőből, ezzel szemben 33.267 épült. ezek közül 18.927-hez adott kölcsönt az otp. az idén kedvezőbbek a lehetőségek a saját erőből történő családház és lakásépítéshez, ezért az ötéves terv előirányzatának megfelelően 30.000 ilyen lakás építését vették tervbe. ha ezeket együtvé építenék, körülbelül egy száztízezer lakosu új városnak felelne meg. az igények kielégítésére a tavalyi 860 millió helyett az idén egymilliárd-egyszázmillió forintos hitelkeretet biztosított az otp a kislakás építők támogatására.

a lakásépítők az idén is a tűzép telepeken vásárolhatják meg a szükséges anyagokat. mint a belkereskedelmi minisztérium tűzép főigazgatóságán elmondották, gondoskodtak arról, hogy kielégítsék az építetők igényeit. a hazai építőanyagipar a tervnek megfelelő mennyiségű építő anyagot ad át a tűzép telepeknek. többek között 220.000 tonna meszet, 900 millió téglát, 140 millió cserepet és palát, 300.000 tonna cementet gyártanak a családházépítetők részére. ez megfelel az igényeknek és takarékos beosztással a faanyag is elegendő lesz. a hiányzó építőanyagot importból biztosítja a kereskedelem. elsősorban falburkoló és kályhacsempét, valamint padlólapot vásárolnak külföldön, mert ezekből csak az igények töredékét tudja kielégíteni a hazai ipar. az idén az anyagellátás könnyítésére bevezették az építő anyagbiztosítási megállapodás rendszerét. ennek értelmében az építetők anyagbiztosítási megállapodást köthetnek a tűzép telepekkel, amelyben a telepek vállalják, hogy az építkezés sorrendjének és ütemének megfelelően biztosítják a szükséges anyagokat. legcélszerűbb az építkezés teljes anyagszükségletét előre megrendelni, az alapozástól a tetőfedő anyagokig. természetesen szerződés nélkül is hozzájutnak az építetők a szükséges anyagokhoz. ezért a szerződés nem kötelező, de előnyös, ugyanis az anyagbiztosítási megállapodást a telep nyilvántartásba veszi és az abban feltüntetett építőanyagokat az építetők kívánóságának megfelelő időpontban adja ki. eddig mintegy hatezer építetők kötött ilyen szerződést a tűzép telepekkel. /mti/

11.35

- 19 -

bb 36. finn-magyar koprodukció? - fábrý zoltán nyilatkozata a finnországi magyar filmapokróról

i di/gk szb sr

1962. április 25.

fábrý zoltán, a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának elnöke a magyar művészdelegáció élén a közelmúltban résztvett a finnországi magyar filmapokon. élményeiről, tapasztalatairól nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- változatos pályát futottak be az elmúlt években a magyar filmek finnországban. hosszabb szünet után öt évvel ezelőtt mutatkozott be megújított filmgyártásunk a kedves skandináv ország népeinek, s „követeink”, a bakarinában és - hadd tegyen hozzá, örömmel hallottam - a körminta megnyerte a közönség tetszését, megnövelte a forgalmazó cégek vállalkozó kedvét. megvásárolták ezután néhány újabb film vetítési jogát, ám a rosszabb sorozatból származó művek nem váltották be a hozzájuk fűzött reményeket. az üzletemberek úgy látták, hogy nem elég kifizetődő magyar filmeket vásárolni. a jég tavaly tört meg újra. a hungarofilm szakmai vetítéseken bemutatta az édes annát, amelyet kedvezően fogadtak a kritikusok, s véleményükről lapjaikban is beszámoltak. következő lépésként a televízió képernyőjén láthatott öt-hat magyar filmet a finn közönség, s ezek az alkotások kiköszörülték a csorbát.

- ilyen előzmények után határozta el az egyik legjelentősebb forgalmazó cég, a suomi film, hogy az idén magyar filmapokat rendez finnországban. messzemenő gondossággal készítették elő az eseménysorozatot, s ez jellemezte a lebonyolítást is. a helsinki-ben tartott díszelőadás műsorán a két félidő a pokolban szerepelt, s ezzel egyidejűleg műsorra tűzték a katonazenét, a két emelet boldogságot és a negyen-völgyönt. szívélyes, a testvérnép küldötteinek kijáró baráti fogadtatásban volt részünk. bármerre jártunk is, mindenütt szeretettel gondoskodtak rólunk. alig győztünk eleget tenni a sok kötelezettségnek. a helsinki-ben tartott sajtófogadáson például mintegy félszáz újságíró faggatott bennünket. érdekelte őket, milyen nálunk a művészképzés - finnországban ugyanis nincs színház - és film művészeti főiskola - és azt is megtudakolták, milyen filmeket forgalmaznak nálunk a világ egy évi terméséből. két ízben is meghívtak bennünket a televízióba, s bemutatkozásunk, nyilatkozataink nagy visszhangot váltottak ki.

- helsinki kívül lahtiban - pécs testvérvárosában - tamperében, az egyik legnagyobb finn ipari városban és turkuban, a nagymultu egyetemi városban jártunk. sokat volt velünk a blomberg-házaspár, a híres rendező és felesége, mirjami kuusmanen, a nálunk is népszerű színésznő, a finn-magyar baráti társaság elnöke. sokat beszélgettünk, s szóba került, hogy blomberg rendező nagyon szeretne egy filmet forgatni finn-magyar közös produkcióban. az elgondolás nekem is tetszett, s megállapodtunk, hogy mind a ketten témát keresünk, s később visszatérünk a dologra.

/folyt.köv./

11.44

- 20 -

bb 36. /finn-magyar koprodukció?... folyt./- szb

- nagyon kellemes volt a finnországban töltött néhány nap, s maradandó emlékekkel térünk haza. utközben megálltunk koppenhágában, ahonnan helsingörbe is kirándultunk. itthon már várt a munkám, a milyen madár volt? című új film forgatásának előkészítése - mondotta befejezésül fábrý zoltán. /mti/

..-

bb 37. félmilliárdos megtakarítás, több mint 13 millió társadalmi munkára - ötvennégyezer fiatal tanult az esti- és levelező oktatásban - az ifjúság a szocializmusért mozgalom múlt évi eredményei

i lv/tm szb sr

1962. április 25.

a fiatalok körében egyre nagyobb népszerűségnek örvend az ifjúság a szocializmusért mozgalom, a mozgalmat azzal a céllal kezdeményezték, hogy a fiatalok minél szélesebb rétege kapcsolódhassék be a szocializmus építésének meggyorsításába. az öt évre hirdetett mozgalom a múlt évben kezdődött, s az első év tapasztalatait a napokban összesítették.

az ifjúság a szocializmusért - mozgalomban jelentkezőnek példát kell mutatnia munkaterületén, részt kell venni a társadalmi munkában, tevékenykedni kell a kultúra valamelyik ágazatában, fejleszteni kell általános és politikai műveltségét és a sport terén is el kell érni bizonyos eredményeket. a múlt évben országosan 648.655 fiú és leány teljesítette a mozgalom követelményeit.

a fiatalok a legszebb eredményeket a munka frontján érték el. ehhez a részhez tartozik a szocialista munkaverseny, a takarékoság, az ujitómozgalom, valamint a társadalmi munka is. a múlt évben az ország üzemeiben és építkezéseiben 8.942 ifjúsági brigádban 72.393 ifjú vetélkedett az elsőségért, közülük 1.550 brigád nyerte el a megtisztelő szocialista címet. a mezőgazdaságban a magasabb termésohozamok eléréseért majdnem 57.000 fiatal versenyzett.

a takarékosági mozgalomban országosan 177.342 ifjú vett részt, s egy év alatt a hulladékanyagok összegyűjtésével és felhasználásával az anyagnormák, valamint a selejt csökkentésével 543.581.000 forintot takarítottak meg a népgazdaságnak. a fiatalok ujitásai közül az elmúlt évben 12.249-et fogadtak el, ennek forintértéke több mint 147 millió.

/folyt.köv./

11.50

-21-

bb 37. /félmilliárdos megtakarítás,.... 1. folyt./- szb

az országban számos bekötő út, járda, iskola, park, vízvezető csatorna és sportpálya dicséri az ifjú építők kezényomát. egy év alatt a fiatalok több mint 13 millió társadalmi munkaórát dolgoztak.

a kulturális követelményeket összesen 566.079 fiatal teljesítette. a József Attila olvasómozgalomba 93.456 jelentkező volt. a műkedvelő művészeti csoportok száma 10.846, s ezekben több mint 147.000 fiatal tevékenykedett. az országba összesen 256 irodalmi színpad, 5.398 színjátszó csoport, 3.345 tánccsoport, 1.051 zenekar és 796 énekkar működött a múlt évben. a fiatalok körében igen közkedveltek a szellemi öttusa játékok, az ismeretterjesztő szakörök, s jelentősen nőtt körükből a színház és a mozilátogatók száma is.

a fiatalok jelentős eredményeket értek el a tanulás terén, a kisleány és a pártoktatás különböző formáiban összesen 542.809 fiatal vett részt. az esti és a levelező oktatásra 54.000 fő iratkozott be. az 1961/62-es tanévben a dolgozók általános iskoláiban 18.064, technikumban és gimnáziumban 29.691, egyetemen, illetve főiskolán 5.846 fiatal tanult. az elmúlt évben nagyon megnövekedett a szakmai továbbképzésben résztvevők száma is. a szakma ifjú mestere mozgalomban 17.462, a kiváló ifjú technikus és mérnökmozgalomban 3.942, üzemi szaktanfolyamokon 50.178, mezőgazdasági szaktanfolyamon pedig 12.500 ifjú vett részt.

az ifjúság a szocializmusért mozgalom hatására egyre több fiatal kapcsolódik be a testnevelés különböző ágaiba. különösen nagy eredményeket értek el a futsi kisleány-szervezetek; számos olyan helyen, ahol korábban egyáltalán nem vagy csak nagyon kevesen sportoltak, ahol korábban egyáltalán nem vagy csak nagyon kevesen sportoltak, most futballcsapat, férfi- és női röplabda-csapat és asztaliteniszcsapat működik. a mozgalom sportkövetelményét az elmúlt évben összesen 500.000 fiatal teljesítette.

a kisleány-szervezetek az elmúlt év tapasztalatait felhasználva, az idén újult erővel fogtak hozzá az ifjúság a szocializmusért mozgalom szervezéséhez. az ideai jelentkezések még nem fejeződtek be, de a tapasztalatok máris azt mutatják, hogy a jelentkezők száma magasabb lesz a múlt évinél. az eddigi jelentések szerint a felsőfokú tanintézetekben már több mint 27.000-en, a középiskolákban 144.000-en, az ipari tanulóintézetekben 45.000-en jelentkeztek. a 8. osztályos uttorok közül eddig mintegy 110.000 fiú és leány vállalta, hogy teljesíti a mozgalom követelményeit. a kisleány-tagok mellett egyre több azoknak a kisleány-en kívüli ifjaknak a száma is, akik részt kérnek a szocializmus építésének meggyorsításából, s a kisleány-tagokkal egysorban vállalják a mozgalom követelményeinek teljesítését. az idén már a 430.000 kisleány-tag mellett több mint 150.000 kisleány-en kívüli is jelentkezett a mozgalomba.

a kisleány központi bizottságának határozata szerint az alapszervezetekben országsszerte ünnepélyes taggyűléseken és ifjúsági gyűléseken osztatják ki az ifjúság a szocializmusért mozgalom jelvényeit azoknak a fiataloknak, akik a múlt évben teljesítették a követelményeket. /mti/

11.57

- 22 -

bb 38. olcsóbb lett a paraj, a sóska és a hegyespaprika

i nj/j-lm ká

1962. április 25.

a nagyvásártelepre szerdán reggel 39 vagon és 27 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 25 vagon burgonya, 4 vagon vegyes zöldáru és primőr, 9 vagon tojás és 1 vagon vágottbaromfi.

a kertészeti termelőszövetkezetek szerdán jelentős mennyiségű parajt, kerti sóskát és hegyespaprikát szállítottak a fővárosba. a szővossz szerdán reggel megjelent fogyasztói árjegyzéke szerint a primőrök árát mérsékelték. így a parajt kilónként 8.60-13.40, a kerti sóskát 5.80 forintért árusították, a hegyespaprika darabját 3-3.20 forintért adták. /mti/

-.-

bb 39. a mikrohullámu mérés technika időszerű kérdéseiről tárgyainak a szakemberek

tz sze-lm vg

1962. április 25.

szerdán reggel a technika házában megkezdődött a mérés technikai és automatizálási tudományos egyesület négynapos-mikrohullámu mérés technikai konferenciája.

az egyesület kettős céllal hívta össze a konferenciát. egyrészt meg kívánja mutatni, milyen fokra fejlődött hazánkban a korszerű műszaki tudománynak ez az ága, másrészt fel akarja hívni az egyéb területeken dolgozó szakemberek figyelmét is a mikrohullámu műszerekben és mérés technikában rejlő lehetőségekre. a konferencián ismertetésre kerülő mikrohullámu műszerek a magyar műszeripari kivitelnek is jelentős tényezői.

a konferenciára, amelyet dr. Striker György docens, a rendező egyesület alelnöke nyitott meg, csaknem száz szakember gyűlt össze. huszonegy előadásból tájékozódhatnak majd a mikrohullámu mérések elvi és gyakorlati kérdéseiről, valamint a legújabb mikrohullámu mérőműszerekről és felhasználásuk lehetőségeiről. /mti/

-.-

12.45

- 23 -

bb 40. előkészületek a gépi aratásra a szovjetunióból újabb 350 szk-3-as kombájn érkezett, az emag gyár 550 aratócséplőgépet szállít a hazai mezőgazdasági üzemeknek - jó idő esetén a közös gazdaságok gabonájának 70 százalékát géppel vágják le

i so/g-lm ká

1962. április 25.

a határban a kukorica mielőbbi elvetése a főgond, a traktorosok és a növénytermesztési brigádok tagjai megfeszített erővel dolgoznak a tavaszi munkák mielőbbi befejezésén, de közben a műhelyekben már a nyári munkák gépeit - a kombájnokat, aratógépeket javítják, a mezőgazdasági szakemberek pedig elkészítették a legnagyobb szervezettséget kívánó munka előzetes terveit.

az idén a nagyüzemi igényeknek megfelelően, a nagyobb táblák és a szélesebb körben alkalmazott intenzív fajták által nyújtotta lehetőségeket kihasználva, tovább növelik a gabona-betakarítás gépesítésének arányát. tavaly mezőgazdasági nagyüzemeinkben 4698 gabona kombájn dolgozott. az aratócséplőgépek száma az idén 1200-al gyarapszik. a szovjetunióból már meg is érkezett 350 szk-3-as típusú kombájn. amelyeknek munkájával tavaly ismerkedtek meg szélesebb körben a magyar mezőgazdasági szakemberek és igen jó tapasztalatokat szereztek. az emag gyár 550 b-62-es kombájnt szállít a hazai mezőgazdasági üzemeknek. ebből 400 érkezik meg az aratási időny megkezdéséig, a többi július közepéig áll munkába. a negyedik negyedévben az előzetes megállapodások szerint a szovjetunió további 300 kombájnt szállít az szk-4-es új típusból. az idén érkező kombájnok többségét, mivel az állami gazdaságokban a szükséges géppark már kialakult, zömmel a gépállomások kapják. az elmúlt év végén a termelősövetkezeteknek 126 saját kombájnjuk volt, s amennyiben anyagi helyzetük és a munkaszervezési feltételek ezt indokoltá teszik, az új gépekből is igényelhetnek, illetve vásárolhatnak.

kéveköttö- aratógépeink száma az elmúlt év végén meghaladta a 4600-at, s ezekből tavaly 1640 volt a termelősövetkezetek tulajdona. az idén 700 kéveköttö- aratógépet kapnak a magyar mezőgazdasági nagyüzemek, s ebből 500 az időny elejéig megérkezik. a zsv -244-es, csehszlovák gyártmányú gépeket elsősorban a termelősövetkezetek vásárolhatják meg.

/folyt.köv./

12.50

14.10

- 24 -

bb 40. /előkészületek...1.folyt./-lm

a jól bevált kétmenetes aratás kiterjesztése érdekében zsb-4.6-os szovjet rendrearató gépből a már meglévő 1308 mellé újabb 700-at vásárolunk.

a gépállomási és állami gazdasági szerelőműhelyekben a szakemberek a régi géppark felújításával foglalkoznak. április elején, amikor a hideg, esős idő akadályozta a szántás-vetést a traktorosok is ezt a munkát segítették, így a tervezettnél jobban haladt a javítás.

a gépi aratás arányát nehéz előre kiszámítani, ezt ugyanis nagymértékben befolyásolja az időjárás. tavaly rendkívül kedvezőek voltak a feltételek ehhez a munkához, nem voltak dőlő gabonák, a csapadékmentes napokon nagy teljesítményeket értek el a kombájnok és aratógépek. a földművelésügyi minisztérium szakembereinek számítása szerint, amennyiben az időjárás az idén nem lesz túlságosan kedvezőtlen, a gépi aratás aránya amellet, hogy az állami gazdaságokban már megközelíti a 100 százalékot, a termelősövetkezetekben is eléri a 70 százalékot. a közös gazdaságok gabonájának 38-40 százalékát kombájnnal, mintegy 30 százalékát pedig aratógépekkel vágják le./mti/

..-

bb 41. a nehézipar élüzemei

i szf/gk-lm vg

1962. április 25.

a nehézipari minisztérium bányászati, energiaipari és vegyipari ágazata az illetékes szakszervezetekkel együtt az 1961. második félévi eredmények alapján kijelölte az élüzemeit. az élüzemek a következők:

szénbányászat: dorogi szénbányászati tröszt: 2-es akna, tatabányai szénbányászati tröszt: 10-s, 11-s, sikkvölgyi bányüzem, középdunántuli szénbányászati tröszt: pusztavám, balinka, borsodi szénbányászati tröszt: mákvölgyi üzem, edelényi üzem, mátravidéki szénbányászati tröszt: gyöngyösi üzem, ózdvidéki szénbányászati tröszt: a putnoki és királdi üzem, nógrádi szénbányászati tröszt: a mérési, kányási, nagybáttonyi, szorospataki üzem, várpalotai szénbányászati tröszt: ernő-bánya, oroszalányi szénbányászati vállalat 16-os bányüzem.
/folyt.köv./

13.15

- 25 -

bb 41. /a nehézipar...folyt./-Lm

érc- és ásványbányászat: rudabányai vasércbánya, mátrai ásványbánya, pestvidéki ásványbánya.

bányászati aknamélyítő tröszt: borsodi körzetvezetőség.

brikettgyártás: pestvidéki brikettüzem, hidas brikettüzem.

bányagépgyártás: duclos bányagépgyár.

uránércbányászat: pécsi uránércbányászati vállalat 1-es számú üzeme.

villamosenergiaipar: tiszapalkonyai hőerőmű, dél-dunántúli áramszolgáltató vállalat, villamoserőmű tervező és szerelő vállalat, villamosenergiaipari tatarozó és építő vállalat, erőmű-beruházási vállalat, erőmű tervező iroda.

vegyipar: lakk- és festékipari vállalat, oxigén- és disszociációs gázgyár, műszénermelő vállalat, forte fotokémiai ipar, reanal finomvegyszergyár, hungária műanyag- és gumigyár, inotai alumíniumkohó, kőolajvezeték vállalat, csepeli kőolajipari vállalat, almásfüzitői kőolajipari vállalat, vegyipari készletező vállalat.
/mti/

--

bb 42. időjárásjelentés

tm-Lm

1962. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti április 25-én, szerdán
13 órakor: meleg idő

közép-európában továbbra is száraz, északkeleti légáramlás uralkodik és a kárpát medence kivételével már egy hete tart a napos, száraz, igen meleg időjárás. ebben a hónapban ez a jelenség Európának ezeken a területein rendkívül ritka. hazánkban tegnap 10-13 óráig keresztül sütött a nap. a hőmérséklet napközben 26-30 fokig emelkedett. néhány helyen megszűnt a csaknem egy hét óta tartó szárazság. ezeken az állomásokon kisebb esőket és zivatarokat észleltek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletet a nyugati határszél közelében 5-8, északkeleten 8-10, az ország többi részén 11-15 fok közé estek.

/folyt.köv./
13.44

- 26 -

Handwritten signature

bb 42./időjárásjelentés...folyt./-Lm

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21.1 fok volt, a sokévi átlagnál 8.1 fokkal magasabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: az évszakhoz képest meleg idő. többórás napsütés. néhány helyen eső, zivatar. mérsékelt északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-26 fok között.

a duna vízállása ma reggel 496 centiméter./mti/

--

bb 45. elhunyt dr. haeffler istván nyugalmazott újságíró

k szb sr

1962. április 25.

hosszas betegség után elhunyt dr. haeffler istván nyugalmazott újságíró. temetése szombaton délután fél három órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 47. kiss károly látogatása a kőbányai sörgyárban

t sl/n szb vg

1962. április 25.

kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja a népköztársaság elnöki tanácsának titkára szerdán ellátogatott a magyar országos söripari vállalat kőbányai telepére. a vendéget hévizi istván, a 10. kerületi pártbizottság első titkára, továbbá varga pál, a gyár igazgatója, jakab emil, a gyár pártbizottságának titkára és az üzem több mozgalmi és műszaki vezetője fogadta, akik ismertették a magyar sörgyártás helyzetét és terveit. kiss károly ezután megtekintette a gyártelepet, hosszaoban időzött a teljes üzemmel dolgozó főzőházban, ahol a nagyobb igényeknek megfelelően ez év második és harmadik negyedében százezer hektóliterrel több sört készítenek mint tavaly ugyanígy ebben az időszakban. a vendég járt az erjesztő termekben, az ászokpincében, megsemlélte az automata palackozógépet, amely óránként 12.000 sörösüveget tölt meg és zár le.

a délutáni órákban aktívaértekezletet tartottak, ahol kiss károly elbeszélgetett a dolgozókkal és válaszolt a hozzáintézett kérdésekre.
/mti/

15,33

--

- 27 -

Handwritten mark

bb 44. termelési tanácskozáson beszéltek meg a kongresszusi verseny feladatait a wilhelm pieck gyár dolgozói

vid te-lm ki

1962. április 25.

Szerdán termelési tanácskozások kezdődtek győrről a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. ezeken a dolgozók megbeszéltek, hogy a 8. pártkongresszus tiszteletére indult versenyben miként győzhetik le a tervek teljesítésénél mutatkozó nehézségeket és hogyan tehetik gazdaságosabbá a termelést. a tanácskozásokat megelőzően műszaki konferenciát tartottak, amelyen lakatos albert vezérigazgató jelölte meg a feladatokat. ezt követően párt- és szakszervezeti nagyaktivát rendeztek, ahol szabó sándor, az üzemi pártbizottság titkárának tájékoztatása alapján a szocialista brigádvezetők, párt-, szakszervezeti- és kisz-aktivisták, valamint az üzemek műszaki vezetői tárgyalták meg a kongresszusi munkaverseny feladatait.

a múlt évinél 14 százalékkal magasabb termelési tervet úgy akarják teljesíteni a gyár dolgozói, hogy az exportgyártmányokat és a kiemelt létesítmények berendezéseit határidőre, a legjobb minőségben szállíthassák. az anyagkésések, a kooperációs zavarok leküzdésén kívül az alkatrészgyártásban mutatkozó elmaradások megszüntetése is a feladatok közé tartozik. az anyaggazdálkodási főosztály „jobb anyagellátásért”, nevű szocialista brigádja vállalta a termelést akadályozó anyaghiányok gyors megszüntetését. a műszaki vezetők 180 pontból álló műszaki intézkedési tervet dolgoztak ki és a vállalatok kiterjednek ezek végrehajtására. az a cél, hogy a termelésemelkedést 80-90 százalékban a gépek jobb használásával ériék el. nagy gondot fordítanak a gépek jobb technológiáját a kellően le nem terhelt gépekre dolgozzák át.

fontos feladata a kongresszusi versenynek az önköltség csökkentése, a már hagyományos takarékosági mozgálm szélesítése. az első negyedben a tervezett 8.4 millióval szemben 10.7 millió forintot takarítottak meg a gyár dolgozói és ezt az év végéig 50 millióra akarják növelni. /mti/

15,44 iiiiii

- 28 -

bb 49. száznyolcvanhétezer szövetkezeti dolgozó társadalombiztosításáról gondoskodik a kisipari szövetkezeti kölcsönös-biztosító intézet - tájékoztató az intézet munkájáról

t sz/gg szo vg

1962. április 25.

a kisipari szövetkezeti tagok ugyanolyan szociális és társadalombiztosítási juttatásokban részesülnek, mint az állami vállalatok dolgozói. ellátásukról azonban nem a szakszervezeti társadalombiztosítási központ, hanem más intézmény, a kisipari szövetkezeti kölcsönös biztosító intézet gondoskodik. a kszkbi munkájáról szerdán, a magyar sajtó házában láng lászlóné, az intézet elnöke tájékoztatta az újságírókat.

- az intézetnek 187.000 szövetkezeti dolgozó és családtagjai, mintegy hatszázézer ember társadalombiztosítási szolgáltatásairól, beteg- és nyugdíjbiztosításáról, munkakörülményeinek javításáról kell gondoskodni. a kszkbi ez évben tartja küldöttgyűlését, s az intézet vezetősége beszámol majd a legutóbbi küldöttgyűlés óta eltelt négy éves időszakban kifejtett munkáról. az egy-egy szövetkezeti dolgozóra jutó társadalombiztosítási költség az 1958. évi 1423 forintot tavaly 1861 forintra emelkedett, s ez a növekedés egyébként az életszínvonal emelkedésének is egyik mutatója. a szövetkezetekben sok idős kisiparos lépett be az előző években, s most aránylag nagyobb számban találhatóak üregebbek a kszk-ekben, mint az állami iparban. a nyugdíjasok száma az 1958. évi 4200-ról a múlt év végéig 11.700-ra emelkedett, s az idén előreláthatólag további 3000-4000 szövetkezeti tag megy nyugdíjba. tavaly 91.4 millió forint nyugdíjat folyósított a kszkbi. a szövetkezetek és a társaság által befizetett nyugdíjalap összege fedezi ezt a kiadást.

- az intézet részt vesz a munkakörülmények javításában, e téren azonban még sok a tennivaló, mert, mint ismeretes, a szövetkezetek jelentős része régi, kis- vagy közepesüzemekben működik. új üzemházak építésére, korszerűsítésére több mint százmillió forintot fordítottak. az intézet a jövőben fokozni kívánja a balesetelhárítási felvilágosító munkát. bár a gépeket mindenütt felszerelték, védőberendezésekkel, mégis előfordulnak balesetek, mert nem ismerték fel használatuk fontosságát. a nagyobb létszámú és egészségre ártalmas ipari tevékenységet végző szövetkezetekben megszervezték az üzemorvosi szolgálatot. eddig 450 szövetkezet ötvenezer tagja számára gondoskodtak üzemorvosi ellátásról. budapesten múlt év végéig 32.000 dolgozó vett részt szűrővizsgálaton.

az intézet tíz üdülőt és öt gyermekintézményt tart fenn. a vidéki szövetkezeti tagok kérésére a fővárosban, illetve pest környékén akarnak a jövőben üdülőt építenei. a fővárosi tanácstól már kaptak is felket a szabadsághegyen. /mti/

15,50

- 29 -

bb 43. elutazott a magyar küldöttség a finn-magyar kulturális albizottság helsinki ülésére

t ms/sze szb

1962. április 25.

szendán ortutay gyulának, a finn-magyar kulturális albizottság elnökének vezetésével küldöttség utazott helsinki a finn-magyar kulturális albizottság ülésére, amelyen az ideai kulturális együttműködés munkatervét tárgyalják meg. a küldöttség tagjai: luogossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, dr. netényi istván, a külügyminisztérium fősztályvezető helyettese.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és az ötvös Lőrinc tudományegyetem képviselői bucsuztatták. ott volt a bucsuztatáson riitta örö, a finn nagykövetség titkára.

a küldöttség elutazása alkalmával dr. ortutay gyula a következőket mondotta az mti munkatársának:

- a magyar-finn kulturális egyezmény végrehajtása már eddig is szép eredményeket hozott mindkét ország részére. az együttműködés az utóbbi időben egészen új területekre is kiszélesedett és számos lehetőséget nyújt a kultúra, a tudomány és a különböző szakterületek művelőinek fejlődésére, továbbképzésére. bízom benne, hogy a mostani ülés szak eredményeként tovább bővül a finn-magyar kulturális együttműködés, erősödnek a két baráti állam és nép kapcsolatai.
/mti/

bb 46. országos tanácskozást tartottak az élelmiszeripar műszaki eredményeiről és feladatairól

t tó/tr szb vg

1962. április 25.

az élelmiszerügyi minisztérium és az élelmiszeripar dolgozók szakszervezete rendezésén szendán az édosz székházában mintegy 700 szakember részvételével országos tanácskozást tartottak az élelmiszeripar műszaki fejlesztésének feladatairól. a tanácskozáson megjelent kovács imre élelmiszerügyi miniszter, valamint dr. babos zoltán és dr. sárgy vilmos élelmiszerügyi miniszterhelyettes.

/folyt.köv./

15,55

- 30 -

bb 46. /országos tanácskozást tartottak... 1. folyt./- szb

nőhrer árpád, az édosz elnökének megnyitója után kovács imre élelmiszerügyi miniszter mondott beszámolót.

hangsúlyozta, hogy az elmúlt években rendszeresített országos műszaki tanácskozások hozzájárultak az élelmiszeripar fejlődési ütemének meggyorsításához. a legutolsó tanácskozás óta nem elegendő két év telt el és az élelmiszeripar fejlődése ezidő alatt is számottevő. két év alatt 17 százalékkal nőtt a termelés és az elmúlt évben mintegy 6 és fél százalékkal javult a termelékenység. az elmúlt két évben több mint 1.800 millió forintot költöttek az élelmiszeripar fejlesztésére, s ebből 820 millió forint értékű új gépet állítottak a termelésbe. egyik-másik iparág fejlődése szinte ugrásszerű, sőt új iparnak, a takarmányiparnak is lerakták az alapjait az elmúlt esztendőben. a műszaki fejlődés lemérhető a termékek önköltségének csökkenésében is. sikerült általában a műszaki fejlesztést, a termelés irányítását előrelátóbbá, megalapozottabbá tenni.

az általános fejlődésen belül azonban egyes területeken nem kielégítő a munka. általában az anyagmozgatás és a raktározás színvonala nem kielégítő az élelmiszeripari üzemekben. még mindig sok az úgynevezett szakaszos technológia is, a szakemberek kevésbé törekedtek a komplex gépesítésre. a termelésnövekedéssel, műszaki fejlődéssel nem tart lépést a termeléssel foglalkozó üzemgazdasági, közgazdasági elemzőmunka. ez az állapot hosszú ideig nem tartható, különösen akkor, ha az egész tevékenységet, a vezetés színvonalát, a hiányosságokat az ipar perspektívájának tükrében nézzük - mondta a miniszter. az élelmiszeripar igen nagy fejlődés előtt áll. ismeretes, hogy kialakultak a 20 éves terv fő arányai. a szovjetunió kommunista pártjának új programja, a 22. kongresszuson elfogadott határozatok nemcsak a szovjet nép utját szabják meg hosszú időre, hanem számunkra is irányt mutatnak.

a távlati tervek nem kisebb feladatot irnak elő, minthogy 20 év alatt három és félszeresére kell növelni az élelmiszeripar termelését. ezen belül a konzervipar termelése nyolcszorosára, a hústiparé 12-13-szorosára, a baromfiiparé tizszeresére, a tejiparé négyszeresére, a husiparé háromszorosára, a gyorsfagyasztó iparé pedig 25-26-szorosára növekszik. ez a fejlődés rendkívül nagy feladatot ró minden vezetőre, az egész műszaki apparátusra. erre fel kell készülni, ezt a fejlődést meg kell alapozni. az élelmiszeriparra háruló feladatok megoldhatatlanok a termelékenység gyorsütemű javítása nélkül. ez azt jelenti, hogy évi átlagban 6 és fél százalékkal kell növekednie a termelékenységnek.

/folyt.köv./

16,00

- 31 -

bb. 46. / országos tanácskozást.... 2. folyt./ gy

a műszaki színvonal emelésének legfontosabb célkitűzése legyen, hogy a gépek egységnyi idő alatt minél több terméket állítsanak elő, minél kevesebb munkaráfordítással. a modern nagyipari üzem nélkülözhetetlen feltétele és jellemzője az élelmi-üzemiparban is a magasszintű üzemszervezési munka. több iparágban és vállalatnál az elmúlt évben már megindult ez a tevékenység, s kezdeti eredményei biztatóak. különösen nagy lehetőségeket rejt magába a külső- és belső anyagmozgatás területe. a belső anyagmozgatás gépesítésével az erre a célra fordított munkabérek 70 százalékát lehet megtakarítani, ami a múlt évet alapul véve 250-300 millió forintot tenet ki évente.

a feladatok végrehajtásához elengedhetetlen a kutató- és a tervező munka javítása is. cél az ipar és a kutatás, illetve az ipar és a tervezés célkitűzései teljes összehangjának megteremtése.

minden terv homokra épül, megalapozatlan, minden jó elgondolás megbukhat azonban, ha nem rendelkezünk megfelelő képzettségű szakemberekkel. ezért fokozott mértékben kerül előtérbe a szakemberképzés színvonalának javítása is.

a miniszter beszámolóját vita követte. /mti/

..

bb. 52. hetven gépkocsit sorsolnak május 14-én

i kf/gy/vg

1962. április 25.

egy év alatt háromszorosára növekedett a gépkocsi nyeremény betétkönyv tulajdonosok száma, s így egyre több autót sorsolnak ki. a legutóbbi húzáson 44 gépkocsi jutott a nyerteseknek. a negyedik autó nyereménybetétkönyv sorsolást május 14-én rendezik a petőfi színházban. ezen a betétkönyvek jelenlegi számát figyelembevéve már 70 gépkocsit, 26 moszkvicst, 19 skoda-oktáviát, 15 zasztawát és 10 trabant-limousinet „huznak”.

még nem is tartották meg az újabb sorsolást, már a következőre készülhetnek a gépkocsira gyűjtőgetők. az ötödik sorsolást ugyanis augusztusban rendezik, s erre április 29-ig lehet betétkönyvet váltani. /mti/

..

16220

- 32 -

bb. 49. felkészültek a budapesti ipari vásárra a könnyűipari üzemek - háromezer pályaműből szerdán megkezdték az év legszebb könnyűipari termékeinek kiválasztását

t sz/gk/gy/vg

1962. április 25.

a könnyűipari minisztérium és az iparművészeti tanács évente pályázatot hirdet az év legszebb könnyűipari termékére. a pályázaton, amelynek natárideje a napokban zárult le, valamennyi könnyűipari üzem résztvett. mintegy 3 000 pályamű érkezett be. a jól sikerült, tetszetős gyártmányok közül választják ki, melyeket díjaznak és melyek kerüljenek forgalomba, az év legszebb terméke, megjelöléssel.

az ipar, a kül- és belkereskedelem képviselőiből, valamint az iparművészekből álló husztagu bizottság szerdán kezdte meg munkáját. a zsüri elé először a lakástextiliák kerültek - cikkszoportonként választották ki, melyek a legszebb selyem- és gyapjú, butorszövetek, függönyök, takarók, szőnyegek, stb. első helyezést nyert többek között egy érdekes domborható jacquard-szövésű, modern mintás selyem butorhuzat és egy korallszínű, laza szövésű gyapjú butorkárpit. egy fekete, zöld, sárga mintás olcsó műszáltszövet is a legszebb termékek közé soroltak. a függönytervezők különösen sok újat produkáltak, a szőnyegpályázatra viszont kevesebb jól sikerült új gyártmány érkezett, mint tavaly.

a legszebb butortípusok kiválasztására csütörtökön kerül sor, majd ezt követi a textil méterárak, a kofekció és kötött ruházati cikkek, cipők elbírálása.

a budapesti ipari vásár könnyűipari pavilnjában tulnyomórészt az év legszebb termékei kapnak helyet, s a látogatók ott kiválaszthatják maguknak, melyeket kívánják a későbbiekben megvásárolni; a pályázatra ugyanis csak olyan termékeket fogadtak el, amelyek sorozatban gyárthatók és forgalomba hozásuknak semmi akadálya nincs.

a könnyűipari üzemek a pályázatra készített gyártmányok benyújtásával már befejezték előkészületeiket az ipari vásárra, s most a rendező bizottságon, a dekorátoroknál a sor, hogy az izléeses, szép gyártmányok megfelelő környezetben tárják a vásárlátogatók elé. /mti/

..

16,30

- 33 -

bb 50. új nagyhatású vitaminok és takarmánykiegészítők tömeggyártását kezdték meg a phylaxiában - két év alatt a tizszeresére nőtt a takarmánytáp alapanyag termelés

i cs/gg vm ká

1962. április 25.

a phylaxia állami oltóanyagtermelő intézet most ünnepli alapításának 50 éves jubileumát, s ez alkalomból szerdán az intézet vezetői, kutatói találkoztak a sajtó képviselőivel. dr. molnár józsef igazgató tájékoztató előadásában ismertette a nagymultu intézmény félévszázados működésének eddigi eredményeit, a továbbfejlesztés lehetőségeit és a következő évek feladatait. elmondotta többek között hogy, a sertéspestis elleni szérum kidolgozásával fejlődött az intézet európa-hírűvé, később a szimultán oltás kidolgozásával, illetve a vakcina oltóanyagok és a sertésorbánc elleni szérum kialakításával öregbítette hírnevét. világviszonylatban is kimagasló eredményt értek el a veszettség leküzdésében.

a felszabadulás utáni években különösen baromfipestis elleni oltóanyagok előállításával tettek jó szolgálatot. ma már minden nagyüzemi baromfiállományt rendszeresen oltanak, s ez a veszedelmes, pusztító betegség gyakorlatilag ma már semmi kárt nem okoz. a phylaxia oltóanyagai minőség és a termelés önköltségét tekintve állják a versenyt a világpiacra, amit leginkább a készítmények növekvő exportja bizonyít. a phylaxia szakembereinek segítségével jelenleg mongóliában építenek és szerveznek oltóanyag-termelő intézetet, Kubában ugyancsak magyar szakember vezeti az oltóanyag-termelés megindítását.

a mezőgazdaság szocialista átszervezése, a nagyüzemi állattenyésztés kialakítása kedvezőbb helyzetet teremtett a járványos állatbetegségek megállítására, így az oltóanyag-fogyasztás fokozatosan csökken. a felszabaduló kapacitást a korszerű nagyüzemi állattenyésztéshez nélkülözhetetlen ipari keveréktakarmányok alapanyagainak - vitaminok, ásványi sók, nyomelemek - előállítására, illetve a megfelelő összetételű előkeverékek, az ugynevezett premixek gyártásának kidolgozására irányították át. az utóbbi években dolgozták ki például a takarmányozásra szolgáló b 12 vitamin előállítását. a b 12-es vitaminnak különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy megfelelő adagolásával állati fehérjét lehet megtakarítani.

/folyt. köv./
16,40

- 34 -

bb. 51. magyarányu villamosvágány és utkorszerűsítés a belvárosban: május másodikától korlátozzák a közúti forgalmat a gellérti rakparton és a váci utcában, eleleterlik az autóbuszokat

i hbj/sze/gy/vg

1962. április 25.

a váci utcának az irányi utca és a dimitrov tér közötti szakaszán az utburkolat gyakran beszakad, mert nagyon rossz állapotban van a csatornahálózat és a burkolat alatt üregek keletkeztek. halaszthatatlan tehát az utszakasz átépítése annál is inkább, mert a fővárosi autóbuszüzem csuklós buszokat szeretne közlekedtetni a 7-es vonalán, így tehát a váci utcában is. a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának tájékoztatása szerint az utépitést május-juniusban végzik el. felújítják az utvonalon a víz-, gáz- és csatornahálózatot. a víz- és gázcsatlakozási munkákra május 2- május 30. között, a csatornaépítésre május 7- június 10 között kerül sor, míg az utat május 28-tól június 24-ig hozzák rendbe. a munkálatok meggyorsítására még szombaton és vasárnap is két műszakban dolgoznak az építők. természetesen a váci utcának az irányi utca és dimitrov tér közötti szakaszát erre az időre le kell zárni. a 7-es és a 7/c autóbuszjárat a váci utca- irányi utca- veres pálné utca- só utca utvonalon halad. a forgalomelterelés ideje alatt ezt az utvonalat és a molnár utcát egyéb járművek is használhatják.

nagyon időszerűvé vált az ut- és vágánykorszerűsítés a gellérti rakparton is, annál is inkább, mert ennek az utszakasznak átépítését az erzsébet híd-környék rendezése is megköveteli. a vágánykorszerűsítési és utépitési munkálatok miatt az 1-es, a 8-as és a 8/a -járatok utvonatát május 2-től - ideiglenesen - előreláthatólag június 7-ig a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága a következőképpen módosítja:

az 1-es járat kelenföld felé haladva: a roosevelt térig eredeti utvonalan jár, megkerüli a teret, tovább: dorottya utca- vörösmarty tér- váci utca- irányi utca- veres pálné utca- só utca- tolbunin körút- szabadság híd- gellért tér, s utána ismét eredeti utvonalan. menet a hősök tere felé: a gellért térig eredeti utvonalan, onnan szabadság híd- tolbunin körút- kálvin tér- muzeum körút- tanács körút- bajcsy zsilinszky utca- s a népköztársaság utján tovább, eredeti utvonalan. az elterelt utvonalon a megállóik azonosak, az azon közlekedő autóbuszjáratok megállóhelyeivel.

/folyt. köv./

16,45

- 35 -

bb. 51. /magyarúnyu villamosvágány... 1. folyt./ gy

a 8-as és a 8/a járat menet az irhásárok végállomás felé: madách imre téri végállomás- deák ferenc tér- engels tér- október 6. utca- zrinyi utca- roosevelt tér- lánchid- clark ádám tér- lánchid utca- döbrentei utca- döbrentei tér és a hegyaljai uton tovább eredeti útvonalon. menet a madách tér felé: hegyaljai utig eredeti útvonalán, majd döbrentei tér- döbrentei utca- lánchid utca- clark ádám tér- lánchid- roosevelt tér- dorottya utca- vörösmarty tér- deák ferenc utca- bécsi utca- engels tér- deák ferenc tér- madách imre tér végállomás. az elterelt útvonalon a megállóhelyek itt is azonosak az azon közlekedő autóbuszjáratokéval. a gellért rakparton a villamosforgalom az átépítés ideje alatt változatlan.

a gellért rakparton a gépjárműközlekedés szünetel, közlekedni csak az alsó rakparton lehet, a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága azonban kéri a gépjárművezetőket, hogy a gellért rakpartot lehetőleg kerüljék el. válasszák meg útvonalukat a kihelyezett tájékoztató táblákon feltüntetett, ajánlott módon: budadélről pest-észak felé a petőfi hídon keresztül, buda-délről buda-északra a villányi ut-alkotás utca vonalon, pest-északról buda-dél felé a petőfi hídon keresztül, buda-északról buda-dél felé az alkotás utcán át haladjanak. /mti/

bb. 56. az országos vízügyi főigazgatóság élüzemei

k sb/te/gy/vg

1962. április 25.

az országos vízügyi főigazgató, a mezőgazdasági és erdőszeti, valamint a helyiipari és városgazdálkodási dolgozók szakszervezetének elnökségével egyetértésben kijelölte az új élüzemeket. élüzem címet kapott a középtiszavidéki és a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság, a csongrádmegyei vízmű- és kutkarbantartó vállalat, a Nógrád megyei víz- és csatornamű vállalat, a fővárosi csatornázási művek, a fejér megyei víz-csatorna- és kutépitő vállalat, és a komárom megyei víz- és kutépitő vállalat. /mti/

16,55

- 36 -

/bb 50. új nagyhátású.....1.folyt./vm

Legutóbb olyan fermentációs eljárást dolgoztak ki az intézet szakemberei, amelynek segítségével a b 2 és a b 12 vitamint együttesen lehet előállítani, s így a termelési költséget számottevően csökkentik. ez a két vitamin a premixek legfontosabb alkotóanyagát képezi. ugyancsak a közelmúltban dolgozták ki a d-3 vitamin termelési módszerét. a készítmény ossiferol néven kerül forgalomba. különösen a baromfitenyésztésben van rendkívül nagy jelentősége a d-3-as vitaminnak. hasonlóan fontos kezdeményezés volt az eddig nálunk nem gyártott foszforsavas takarmánymész előállítás.

a premix iránti igények növekedésére jellemző, hogy 1960-ban 107 vagonnyit állítottak elő, 1962-ben már 270 vagon, az idén pedig legalább 1000-1200 vagon premixre lesz szükség. a megnövekedett feladatok ellátására most 11 millió forintnyi költséggel új üzemet építenek az intézet területén. a hatemeletes új üzem kipróbálására valószínűleg még ez év végén sor kerül, s a jövő év elején megkezdődik működését. mivel a premixek előállításához nagymennyiségű import hatóanyag szükséges, a phylaxia s. k. emberei széleskörű kísérleteket folytatnak ezeknek az anyagoknak hazai előállítására. jó eredményel bíztat például az a-vitamin részleges pótlására alkalmas beta-karotin fermentációs uton történő előállítása. ugyancsak eredményesen kísérleteznek az e-vitamin és a k-3 vitamin előállításával is. /mti/

bb 55. a mai élet ábrázolása, sokrétű témaválasztás, sajtótájékoztató a budapest filmstudio idej te veiről

t di/tm vm sr

1962. április 25.

a magyar sajtó házában szerdán ormos tiber igazgató tájékoztatta az újságírókat a budapest filmstudio idej terveiről, a közelmúltban lezajlott harmadik magyar rövidfilm-seregszemle tanulságairól.

- hozzávetőleges számítások szerint hazánkban évente mintegy 90 millió a rövidfilmek nézőinek száma. az átgondoltabb műsorpolitika meghozta eredményét. kialakult a népszerű tudományos, a dokumentum és az egyéb rövidfilmek barátainak köre; a tagok látogatják a híradó mozikat, a budapesti mátra mozi és a hozzá hasonló ismeretterjesztő filmszínházakat. előadásaikra évente mintegy két és félmillió jegyet váltanak.

/folyt.köv./
17,00

- 37 -

/bb 55. a mai élet.....1.folyt./vm

- a rövidfilmek megnövekedett becsülete felelősséget ró az alkotókra, - folytatta ormos tiber - stúdióknak arra törekszik, hogy megfeleljen a közönség várakozásának. Legfontosabb tennivalónk a mai élet ábrázolása, s ugyanakkor bátor és sokrétű témaválasztásra is törekedni akarunk. Szeretnénk, ha filmjeink apró jelenségekben is megmutatnák a nagy egészet, a hazánkban lezajló társadalmi változásokat. elkelne a szatíra, a humor eszközeinek az eddiginél gyakoribb alkalmazása is.

- az idén 19 dokumentum és 20 népszerű tudományos film szerepel gyártási tervünkben. az előre elkészített programot azonban nem tartjuk véglegesnek - éppen a harmadik rövidfilm seregszemle tapasztalatai alapján - máris változtatunk a tématerven. milyen dokumentumfilmek forgatására készülünk? utasok címmel bemutatjuk majd a vidékről pestre bejáró munkások életét, s tervbe vettük, hogy lírai filmben ábrázoljuk a tiszát, ezt a szeszélyes, „kedves”, folyót. egy másik újdonságunk a csepeli munkások hétköznapijainak eseményeit eleveníti majd fel, s máris forgatjuk a fiatalok zenei nevelésének sajátos magyar útjait és nemzetközi viszonylatban is kiemelkedő eredményeit bemutató kisfilmet. lombhullástól aratásig címmel három siklós környéki termelészövetkezet egyesülésének történetét vesszük filmre, s elhatároztuk, hogy mi is tanácsot adunk a fiatalok pályaválasztásához. kolonits ilona budapest hidjai sajátos arculatát szeretné megörökíteni új kisfilmjében.

- a népszerű tudományos filmek alkotói is arra törekednek, hogy szakítsanak a megcsontosodott és idejétmúlt módszerekkel. új kifejezési eszközöket, formákat keresnek. kezdeményezéseikből született tavaly a nagyszerű vigyázat, mázolván és az ugyancsak jelentős fenér bot, valamint a szivdobogás című rövidfilm. az idén folytatjuk ezt az utat. néhány téma a gyártási programból: a természet geometriájának és a mendelejev-rendszernek szemléltetése, az emberi faj egységének ábrázolása; a mozgás fizikai-mechanikai törvényszerűségeinek ismertetése./mti/

17,04

- 38 -

bb. 53. továbbra is nyárias az időjárás a balatonon - Lefoglalták az első fizető-vendéglátó szobákat - megkezdték turáikat az autósok

vid te/gy/ki

1962. április 25.

a balatonon szerdán is nyárias volt az időjárás, s az utóbbi évek legkellemesebb áprilisi napjait élvezik az üdülővendégek. a slófoki meteorológiai obszervatórium munkatársai ezen a napon 22 fokos hőmérsékletet mértek, s bár az éjszakák még hidegek, mégis 14 fokra melegedett fel a tó vize. a kellemes időben sokan strandoltak és a parti fővenyt ellepték a fürdőruhás napozók.

a nyárias meleg hatására napok alatt ugrásszerűen megnőtt a balaton forgalma. miután a nyári üdülőket még nem nyitották meg, az első vendégek a fizetővendéglátó szobákat vették igénybe. slófokon többen már egy hónapra béreltek szobát. az északi parton nagy a kirándulóforgalom. szerdán reggel 8-9 óra között balatonalmaádin 19 autóbusz haladt át balatonfüred felé. a kirándulók a híres fürdőhelyen töltötték a napot, megkezdték turáikat az autósok is. balatonfüred parkirozóhelyein, utban tihany és badacsony felé, nagy autókaván pihent meg. sok külföldi, elsősorban csehszlovák és osztrák magángépkocsi is érkezett kedden és szerdán a tópartra. /mti/

..

bb. 57. naponta indul a sétahajó és vizibusz járat

k nbj/tm/gy/vg

1962. április 25.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy április 27-től naponta indít budapesten sétahajó-járatot és vizibusz-járatot. a sétajárat munkanapokon 17.30 és 20 órakor, munkaszüneti napokon 11, 13, 15, 17.30 és 20 órakor indul a vigadó téri hajóállomásról. vizibusz munkanapokon gellért térről 9.15 órától, ipest árpád uttól 9.40 órától háromnegyedórás, munkaszüneti napokon pedig 8.30 órától, illetve 9.20 órától félórás időközönként jár. /mti/

..

17,10

- 39 -

bb 54. „nagyüzem,, a földeken - naponta 6.000 hold kukoricát vetnek el bács megyében - megérkeztek a vándorméhészek a kiskunság gyümölcsöseibe

ö vid kz/hmé vm ká

1962. április 25.

a hosszúra nyúlt tél után szinte minden átmenet nélkül nyári meleg köszöntött az országra. mezőgazdasági üzemünk dolgozói megfeszített munkával igyekeznek kihasználni a kedvező lehetőségeket s erőfeszítéseik eredményeként napról-napra csökken a hátralek. ezekben a napokban már igen sokhelyütt megnyerték az idővel való versenyfutást: a kukoricát a múlt évivel azonos időpontban kerül a földbe.

befejezték a cukorrépa vetését győr-sopron megyében

győr-sopron megyében mindössze két héttel ezelőtt kezdtek meg egyik legfontosabb ipari növényünk, a cukorrépa vetését, de e hét első napjaiban már valamennyi közös gazdaságban földben volt a mag. a cukorrépa az idén az egész vetésterületen ósszel jól megműnkált talajba került. többhelyütt koptatott magot vetettek szemenként, s ez igen megkönnyíti majd az egyelés munkáját.

ötvenezer holdon földben a kukorica szolnok megyében - naponta hatezer holdat vetnek el bács megyében

az ország egyik legfontosabb kukoricatermelő körzetében, szolnok megyében, naponta mintegy ezer gépi és fogatos vontatású vetőgép szórja a földbe a kukorica magját. a munka ütemére jellemző, hogy alig két hét alatt 50.000 holdon került földbe ennek a fontos takarmánynövénynek a magja. mindenütt gondosan ügyelnek arra, hogy a talaj állapotától függően legalább 16.000-18.000 tő keljen egy holdon. az öntözésre kijelölt táblákon pedig 26.000-28.000-re emelik a tőszámot. a termelőségvetkezetek többségében, így például az abádszalóki lenin, a szajoli vörös csepel és a mezőhéki táncsics termelőségvetkezetben komplex brigádok végzik ezt a fontos munkát. a megye tíz közös gazdaságában már a teljes tervezett területen földben van a kukorica.

somogyban az idei tavasz egy hónapos késése ellenére a múlt évvel azonos időpontban kerül a földbe a burgonya és a kukorica magja. az áprilisi kánikulában kora reggeltől késő estig másfél-ezer traktor és több ezer fogat dolgozik a megye határában. az elmúlt héten majdnem 18.000 holdon vetették el a kukoricát, a burgonya gumóit pedig 10.000 holdon rakták el. szerdán estig a kukoricával bevetett terület 30.000, a burgonyával bevetett terület pedig 16.000 holdra emelkedett. ebben a megyében elsőnek az attalai vörös csillag termelőségvetkezet végzett a kukorica vetésével.

/folyt.köv./
17,25

- 40 -

/bb 54. „nagyüzem,,.....1.folyt./vm

a duna-tisza közén a hirtelen jött melegben gyorsan fejlődnek a növények. az utóbbi néhány nap alatt 10 centimétert nőttek a kalászosok és mindenütt friss zöld szőnyeg borítja már a mezőket. a szántóföldeken már az időjárás miatt is megkétszerezett erővel halad a kukorica vetése: naponta átlagosan 6000 holdon került földbe a mag.

„megelőzték,, a kártevőket a nyírségi almafák

az idejéhez hasonló meleg áprilisra még a legidősebb emberek sem emlékeznek szabolcs megyében. ez a táj jelenleg hazánk legmelegebb vidéke: az elmúlt napokban 28 fokkal tetőzött a hőmérséklet. a rendkívüli időjárás kedvezett a gyümölcsösöknek. a rügyek gyorsan felpattantak, kibontakoztak a levelek. az almafák virága, mindössze négy nap alatt bomlott ki. ezzel az almafák nemcsak az úgynevezett piros bimbós permetezéshez készülődő kertészeket, de az almások egyik legveszedelmesebb ellenségét, a bimbólukasztókat is megelőzték. a virágok bibéit és porzóit - pusztító kártevők ugyanis megkésték s a virágzás után már nem tudnak kárt tenni a gyümölcsösökben.

rózsaszinbe öltözött a szatymazi határ - 50.000 méhcsalád a kiskunságban

a csongrád megyei szatymazon és környékén: balástyán, zombón, illésen, ruzsán rózsaszinebe öltöztek, virágoznak az őszibarackfák. a virágok a kedvező időben szinte máról-holnapra fejlődtek ki; s így előreláthatólag, a termés beérésében a késői kitavasodás ellenére sem lesz eltolódás. a kiskunság nagyterjedésű gyümölcsöseibe, valamint a tisza-menti füzesek környékére megérkeztek a vándor méhészek. a szomszédos megyékből minden évben itt telepednek le először. ezekben a napokban a megyei méhészcsoportok állományával együtt mintegy 50.000 méhcsalád gyűjti már a virágport ezen a vidéken

17,25

- 41 -

e m b a r g o !!! április 25. szerda 22.00 óráig!!

bb. 58. magyar államférfiak üdvözlő távirata szovjet államférfiaknak

gy/hk

1962. április 25.

n.sz. hrucsov elvtársnak,
a szovjetunió minisztertanácsa elnökének,

L.i. brezsnyev elvtársnak,
a szovjetunió legfelső tanácsa elnöksége elnökének,

m o s z k v a

kedves elvtársak!

Ujraélesztésük alkalmából forró baráti üdvözetünket, szívből jövő jókívánságainkat küldjük az egész magyar nép, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és a magunk nevében.

Őszinte szívvel jó egészséget, sok sikert kívánunk önöknek nagy és felelősségteljes munkájukhoz. Üdvözljük a szovjetunió újból megválasztott legfelsőbb tanácsát, annak elnökségét, a szovjetunió kormányát. Kívánjuk, érjen el a szovjet nép új sikereket a kommunizmus diadalmas építésében, az emberiség békéjéért folytatott állhatatos harcában, erősödjék még tovább a szovjet és a magyar nép testvéri barátsága.

dobi istván,
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke

kádár jános,
a magyar forradalmi
munkás-paraszti kormány elnöke.

/mti/

bb. 59. jacques gaucheron elutazott magyarországról

i v/gk/gy/sr

1962. április 25.

Jacques Gaucheron, a neves francia költő - petőfi és józsef attila fordítója -, aki több mint egy hetet töltött Magyarországon, szerdán hazautazott. A neves vendéget a magyar írók szövetségének és a kulturális kapcsolatok intézetének munkatársai bucsúztatták. /mti/

17,30

- 42 -

bb 62. tanácskozás a mosás megkönnyítéséről

te vm sr

1962. április 25.

Szerda délután az országos nőtanács székházában tanácskoztak a mosás megkönnyítéséről. Komlós sándor, a patyolat vállalat főmérnöke előadást tartott a szappanos mosás hátrányairól s a szintetikus mosószerek helyes használatáról. A tanácskozáson az okisz, a belkereskedelmi minisztérium háztartási és vegyi főigazgatósága az ételmezésügyi minisztérium, a statisztikai hivatal képviselői, továbbá meghívott háziasszonyok vettek részt. /mti/

bb 61. időjárásjelentés

tm vm bs

1962. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti április 25-én, szerdán 18 órakor:

meleg idő

Várható időjárás csütörtök estig: az évszakhoz képest meleg idő. Többórás napsütés. Legfeljebb néhány helyen eső, zivatar. Mérsékelt északkeleti, keleti szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 21-24 fok között. /mti/

bb 63. az országgyűlés elnöke fogadta a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségének ügyvivőjét

te vm sr

1962. április 25.

Rónai sándor, az országgyűlés elnöke szerdán fogadta Nguyen Viet-et a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét, aki átadta Truong Chinh-nek, a vietnami demokratikus köztársaság nemzetgyűlése állandó bizottsága elnökének levelét. A levélben Truong Chinh elnök köszönetet mond a magyar népnek a vietnami nép harcát támogató állásfoglalásáért és a magyar népköztársaság országgyűlésének e kérdésben hozott határozatáért. /mti/

18.35

- 43 -

bb 64. budapesti. ülészik az általános szláv nyelvatlasz bizottsága

i ms/hné vm sr

1962. április 25.

az 1958-ban moszkvában tartott szlavisztikai kongresszuson határozta el az általános szláv nyelvatlasz bizottságának megalkotását, azzal a feladattal, hogy végezze el az össze-szláv nyelvtérre kiterjedő nyelvatlasz elkészítésének előmunkálatait. a bizottság a szláv országokon kívül románia és magyarország területén is tanulmányozza a szláv településeket, nyelvjárásokat. üléseit, munkaértekezleteit felváltva tartja az egyes országokban. szerdán a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetében megkezdődött a bizottság négynapos munkaértekezlete, amelyen a szláv országok kutatóin kívül magyarország, a német demokratikus köztársaság és románia neves szlavistái is részt vesznek. /mti/

bb 67. megjelent a valóság legújabb száma

te vm sr

1962. április 25.

a valóság legújabb számában szántó lajos ,, a tudomány növekvő jelentőségéről a kommunizmus építésében,, címmel irt. balázs györgy a ma emberének világképéről szólva azokat a változásokat vizsgálja, amelyek a század folyamán gyökeresen átalakították a köztudatot. képzőművészetünk időszerű kérdéseire keres választ cikkében major máté, vitányi iván pedig érzelem vagy rend című tanulmányában a zenei szép fogalmát elemzi. a szovjet esztétika vitájáról tudósít garai lászló írása. német lászló a két bélyai című drámájának kapcsán az értelmiség szerepét világítja meg mód aladár. nemes károly játékfilmekről nyújt érdekes és rövid összefoglalót. a magyar világ rovatban meszáros sándor egy balaton-parti hegygazdaság megalakulásáról számol be. ordas iván pedig diósgyőri munkások otthonairól, lakáskultúrájáról közöl színes riportot. a dokumentum rovatban károlyi minálnak a magyar munkásokhoz irt levelét olvashatjuk 1926-ból. barna évek címmel külön rovatban foglalkozik a fasizmus nyugati ,,irodalmával,,. a lapot gazdag könyvrovat és folyóiratszemle egészíti ki. /mti/

/a folyóirat

19,25

- 44 -

bb. 60. megnyílt az új helyiséggel bővített dekoárciós áruház

t tó/tr/gy/vg

1962. április 25.

a fővárosi kulturális kiskereskedelmi vállalat tartja fenn az ország egyetlen dekorációs áruházát. a fehérhajú utcai üzlet azonban már szűknek bizonyult, ezért új helyiséggel, a réginek több mint kétszeresére bővítették. a speciális áruház most berendezett új helyisége, közvetlenül a régi mellett, szerdán délelőtt nyílt meg a vásárlóközönség részére. a helyiséggel együtt az áruválasztékot is bővítették. a kirakatrendezők újfajta díszítő és berendezési anyagokat találhatnak a boltban, s itt szerezhetik be a különböző festékeket és vegyszereket a festő- és az iparművészek is. imnebeinkre a dekorációs anyagok nagy választéka áll a vásárlók rendelkezésére. például az április 4-ét és május 1-ét megelőző két hónapban 6 millió forint értékű dekorációs anyagokat adtak el még a régi, szűk helyiségben. igen nagy kereslete van most május 1. előtt a különböző díszítő textiláknak, zászlóknak és képeknek. /mti/

bb. 65. miskolcra érkezett a katowiczei zeneművészeti konzervatórium 65 tagú küldöttsége

vid sze/gy/fm

1962. április 25.

a miskolci bartók béla zeneművészeti szakiskola meghívására szerdán miskolcra érkezett a katowiczei karłowicz zene konzervatórium tanárainak és növendékeinek 65 tagú csoportja.

a lengyel vendégek megtekintik miskolc és környékének nevezetességeit, felkeresik sárospatakat, az ősi iskolavárost. részt vesznek a miskolci zenei szakiskola előadásain, tanulmányozzák az ottani zenei képzést. a vendégek között vannak az intézet szimfonikus zenekarának tagjai, akik április 27-én pénteken hangversenyt adnak a bartók béla zeneművészeti szakiskola hangversenytermében. /mti/

19,44

- 45 -

bb 66. ünnepélyesen megnyitották az ózdi kulturális heteket

vid fm/sze vm fm

1962. április 25.

az ózdi kohászati üzemek liszt ferenc művelődési házában szerdán este ünnepélyesen megnyitották az ózdi kulturális heteket. csépanyi sándor, az ózdi kohászati üzemek igazgatója mondott beszédet, majd a tiszta égbolt című szovjet filmet tekintette meg a megnyitó többszáz főnyi közönsége. az április 25-től május 26-ig tartó kulturális hetekben több mint 30 különféle témájú előadás hangzik el. a programban szerepel az ózdi művészeti csoportok seregszemléje, szavalóverseny, bábjáték, valamint járási és megyei táncbemutató. fellépnek a kulturális hetek műsorában a miskolci nemzeti színház művészei, továbbá író-olvasó találkozót, valamint a helybeli derkovits képzőművészeti szakkör tagjai kiállítást rendeznek művelől. /mti/

bb 68. a kubai nagykövet fogadása a magyar filmküldöttség hazatérése alkalmából

t ms/hné vm

1962. április 25.

quintin pino machado a kubai köztársaság budapesti nagykövete szerdán a gundel-étterem külön helyiségében fogadást adott a kubában járt magyar filmküldöttség hazatérése alkalmából. a fogadáson részt vett aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, a kubában járt magyar filmküldöttség tagjai, valamint a színház és filmművészet számos kiválósága, a kulturális élet sok más ismert személyisége. a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /mti/

bb 69. kaposvári fiatalok fáklyás felvonulása a gyarmati ifjúság napja alkalmából

vid fm/sze vm fm

1962. április 25.

a kisz somogy megyei és kaposvári városi bizottsága szerdán este kaposvárrott ünnepséget rendezett a gyarmati ifjúság napja alkalmából. a kilián györgy ifjúsági háztól két-és félezer fiatal fáklyákkal vonult a kossuth-térre, ahol szabó béla, a kisz központi bizottságának tagja mondott beszédet. /mti/

19,44

- 46 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel földi hírek

1962. április 26.

bb. 1. kétszázhatvan telefonfülkét festenek át, bővítik a nyilvános távbeszélőhálózatot

i kf/gy/vg

1962. április 26.

a posta a jó idő beálltával hozzálátott a fővárosi telefonfülkék szokásos évi karbantartásához. a javítóüzem két brigádja - az egyik pesten a másik budán - egyidőben kezdett munkába, s dolgozik egészen őszig. több mint két tonna festéket kennek majd az elhanyagolt, csunya telefonfülkékre. összesen 260 nyilvános telefonállomást szépítenek így meg, s ugyanennyi készüléket újítanak fel. több mint egymillió forintot fordítanak erre a célra, s újabb száz fülkét világítanak ki, 110-nek a légvezetékét földalatti kábelben fektetik. ugyanakkor 11 teljesen „előregedett”, tönkrement, a városképet csufító, fülké helyett állítanak fel újat.

bővítik a meglévő nyilvános telefonhálózatot is. az első negyedévben hat fülkét szereltek fel, az év végéig pedig újabb tizenötöt kapnak elsősorban a külső kerületek. új telefonfülkét állítanak fel többek között az óbudai kísérleti lakótelepen, újpesten, rákoscsabán, és rákosligeten. /mti/

bb. 2. pécs a tulipánok városa

vid j/gy/ká

1962. április 26.

pécs parkjaiban kinyíltak a tulipánok: mintegy 40 színen és színárnyalatban pompáznak az idén a szép virágok. a kertészeti vállalat 20.000 tulipánmagját ültetett el a város utcáin és terein, korán és későn nyíló fajtákat. el akarták ugyanis érni, hogy több hétig tartson a virágzás, de a nagy melegben egyszerre nyitotta ki a kelyhét mind a 20.000 tulipán. az idei tavaszon tehát rövidebb ideig gyönyörködhetnek a város lakói és a pécsre érkező turisták a tulipánvirágzásban, de kárpótolja őket a mostani, páratlanul szép látvány. /mti/